

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LXIV.—NÚM. 20.319.

Madrid.—Lunes 29 de Septiembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Los sucesos de Marruecos

EN EL GARB

El Raisuli, derrotado

Cañoneo en Cuesta Colorada.
TÁNGER. (Domingo, noche.) Desde la mañana se oye intenso cañoneo hacia Cuesta Colorada.
Se supone aquí que el general Silvestre avanza hacia Zinat ó intenta apoderarse del campamento que El Raisuli ha establecido a 6 kilómetros de Cuesta Colorada.
Faltan noticias directas de aquel sitio.

Noticias de Arcila.
TÁNGER. (Domingo, noche.) Acaba de llegar un barco que salió de Arcila ayer a las dos de la tarde.
Un pasajero ha dicho que al salir de la plaza se estaba preparando una operación militar.
Esta noticia explica el cañoneo que hoy se percibe desde Tánger.

También ha manifestado el pasajero que desde Arcila se envió un gran convoy a Cuesta Colorada, adonde llegó sin ser hostilizado por los moros.
Al zarpas el barco, el general Silvestre se hallaba en Arcila.
Aun no han llegado a Tánger moros procedentes del sitio de donde partía el fuego de cañón.

Referencias de un moro.
TÁNGER. (Domingo, noche.) Un moro llegado de los adueros inmediatos a Cuesta Colorada dice que una columna española, acompañada de un considerable convoy de material de campamento, marchaba en dirección a Zinat.
Se opusieron al avance de la columna los alcaides de Zeguidla y Mesla, trabándose un combate cuyos cañonazos se percibieron en Tánger.

Aunque verosímil, sólo acojo la noticia como información.
El cañoneo más intenso fué entre diez y once de la mañana.

Proyecto fracasado.
TÁNGER. (Domingo, noche.) Acaba de llegar un moro de Ain Dalia que presenció el paso de dos emisarios del Raisuli, con los que habló.

Procedían de Garbia, sitio donde se ha librado el combate á que hacia alusión en mis anteriores despachos.
Según las referencias obtenidas por el moro de Ain Dalia, el combate comenzó entre las huestes del Raisuli, por éste acudidas personalmente, y las fuerzas españolas que guarnecen los puestos de aquella región.

Era el proyecto del Raisuli copar los destacamentos españoles, y para conseguirlo había preparado el ataque para comenzar a la salida del sol.
Fracasó el proyecto porque los destacamentos se defendieron briosamente y mantuvieron á distancia á los atacantes.

Acude Fernández Silvestre.
Cuando hacia algunas horas que estaba entablada la lucha, acudió la columna mandada por Fernández Silvestre, que llevaba mucha artillería, y el nutrido fuego de cañón de nuestras tropas ahuyentó al enemigo.

La llegada del general Fernández Silvestre á Garbia debió ocurrir sobre las nueve de la mañana, hora á que se oyó aquí furioso cañoneo, que cesó á las doce.

Las huestes del Raisuli, rechazadas.
Aun cuando todavía no se conocen detalles suficientes para apreciar el éxito de la operación, se sabe que las huestes del Raisuli tuvieron grandes pérdidas y fueron rechazadas vigorosamente.

Pidiendo informes.
Cuando depositó este despacho me dirijo á celebrar una conferencia telefónica con el coronel de Arcila, donde también se ha oído el cañoneo y de donde creo que me podrán facilitar detalles del combate.

El Raisuli pide recursos.
Los dos emisarios que El Raisuli envió á Tánger traen una carta para determinados moros pidiendo el urgente envío de material de guerra, tiendas de campaña y víveres.

Lo que dicen de Arcila.
TÁNGER. (Domingo, noche.) Me dicen en la conferencia telefónica de Arcila que el Raisuli de la columna del general Fernández Silvestre á Garbia obedeció á que en Arcila recibieran confidencias referentes al proyecto de atacar á los destacamentos.
Como consecuencia de dichos informes, dispuso el general Fernández Silvestre que á las diez de la mañana salieran las fuerzas de Arcila divididas en tres columnas.
Todas debían converger en el zoco El Hach de la Garbia, unas tres horas después de haber salido de la plaza.

Effectivamente: sobre las nueve de la mañana se oyó en Arcila, lo mismo que en Tánger, el intenso fuego de cañón de las tropas españolas.

Además de mi comunicante, que en Arcila no se habían todavía detalles de la operación ni por haber llegado hasta mañana.

MAS NOTICIAS DE TÁNGER
Del combate de Aonzar.
TÁNGER. (Domingo, noche.) Refiriéndose al castigo infligido por nuestras tropas

á los kabileños de Duar Aonzar, dice un moro que el territorio ha quedado totalmente devastado en una extensión de seis kilómetros.

Los heridos mejoran.
Me comunica el corresponsal de Arcila que tanto los oficiales como los soldados heridos en la operación practicada para el castigo de los moros de Duar Aonzar, se encuentran notablemente mejorados.

Por la gran marejada reinante en la costa no han podido embarcar los heridos para ser trasladados á España.

El puerto de Arcila.
Aumenta rápidamente el tráfico en el puerto de Arcila, por acudir muchos vapores y veleros conduciendo víveres.

Para el aprovisionamiento.
Ha llegado á Arcila un vaporcito que presta servicio en Larache y que será destinado á remolcar barcazas con provisiones para Cuesta Colorada y otros puestos avanzados.

De Rincón de Medik

Montes cañoneados.
RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.) Las baterías del campamento principal cañonearon hoy los montes próximos á la loma de Arapiés, donde se vieron grupos de moros que venían á celebrar junta en Ben Karrik.
También las ametralladoras del mismo campamento hicieron fuego sobre las orillas del río, por haberse visto pequeños grupos de moros.

Ceuta-Tetuán.
Con objeto de restablecer la comunicación entre Ceuta y Tetuán, el general Marina ha dispuesto que se reanude el servicio de coches y carros, pues no pueden marchar más que diez pasajeros diarios en el remolcador.

Personas llegadas de Ceuta dicen que el camino está muy bien vigilado y que en él es ya absoluta la seguridad.

El capitán Bascaran.
El capitán Bascaran está muy aliviado.

De Ceuta
El general Primo de Rivera.

CEUTA. (Domingo, tarde.) Procedente de Tetuán ha llegado á caballo el general Primo de Rivera.

El Sr. Primo de Rivera seguirá hasta Algeciras, donde disfrutará de unos días de licencia.

Antes de salir recorrió el campamento.

Convoy á la Condesa.
Por la mañana se ha enviado un convoy á la Cudia de la Condesa, regresando á la plaza sin novedad.

El camino de Ceuta á Tetuán.
Desde hoy se transita libremente en el camino de Ceuta á Tetuán.

En el trozo de Ceuta al Rincón de Medik hay completa seguridad, y entre el Rincón y Tetuán vigilan el camino numerosas patrullas, habiéndose establecido muchos puestos y «blocaos».

Varias noticias.
Ha llegado de Málaga el vapor «Hiscana» con cargamento de leña, que desembarcará en el Rincón.

—Ha marchado al arsenal de la Carraca el destructor «Proserpina», al que relevará el «Osado».

De Melilla

Un donativo.
MELILLA. (Domingo, noche.) En la reunión celebrada por la Junta de Salvamento de Naufragos ha acordado ésta dar mil pesetas para la suscripción abierta por la Reina á beneficio de las víctimas de la guerra.

De provincias

El batallón de Cuenca.
VITORIA. (Domingo, tarde.) Ha marchado el batallón expedicionario de Cuenca, tributándosele una entusiástica despedida.
Las tropas marcharon animadíssimas, y vitorearon á la población, á España y al Rey al ponerse el tren en marcha.

A Madrid.
MIRANDA. (Domingo, noche.) A las cinco de la tarde ha salido para Madrid un tren militar, conduciendo al segundo batallón del regimiento de Cuenca.

Durante el descanso, los expedicionarios cantaron alegremente aires catalanes.
Como casi todos los soldados pertenecen á esta región, han salido muchas familias á despedirles.

En Burgos les servirán un rancho.
Van tres jefes, 20 oficiales y 798 individuos de tropa.

Paso del batallón de Cuenca.
BURGOS. (Domingo, noche.) Ha pasado, con dirección á Madrid, el batallón del regimiento de Cuenca.

En la estación esperaban al batallón expedicionario las autoridades y numeroso público.
La Diputación y el Ayuntamiento obsequiaron á las tropas con tabacos.

Se sirvió á los soldados un rancho extraordinario.

También los jefes y oficiales fueron agasajados.
La despedida fué en extremo afectuosa.

El batallón de Aragón.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Ha marchado á Madrid el batallón expedicionario del regimiento de Aragón.

Se le tributó una despedida entusiástica.
Fueron á la estación los generales, jefes y oficiales de la guarnición y numeroso público.
Al partir el tren sonaron grandes aplausos y atronadores vivas á España.

A Larache.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha llegado el inspector de Sanidad exterior, D. Martín Salazar, que embarcará mañana para Larache en el «Almirante Lobo».

Visitará las regiones del Garb y Tetuán.

Consejo de guerra.

CADIZ. (Domingo, noche.) El día 2 del próximo octubre se celebrará el Consejo de guerra contra un teniente del Ejército por desacato al capitán del puerto de Ceuta.

Envío de víveres.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) El vapor «Vicente Ferrer» llevará mañana á Ceuta 450 cajas con raciones de galleta y una gran cantidad de víveres de todas clases.

El general Santa Coloma.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) De Madrid ha llegado en el expreso el general Santa Coloma con su ayudante, de paso para Ceuta.

El pagador del jefes.

En el mismo tren llegó el pagador de la Casa de S. A. I. el jefe de la zona española de Marruecos, D. Aaron Nahon Abensur, con su bella esposa, que se dirigen á su residencia en Tetuán.

El general Estraña.

A Ceuta ha marchado el general de la Armada D. Federico Estraña, dejando aquí á su esposa y sus hijos.

Varias noticias.

Ha salido para Granada, acompañado de su hijo, el leader del partido socialista inglés, Mr. John Burns, que regresará aquí para ir á Gibraltar.

—Han llegado muchas familias de las provincias de Granada y Almería, que embarcarán en Gibraltar para el Brasil.

La Aduana de Larache

Disgusto general.—El comercio se va.
Labor estéril de España.

Tiene la Aduana de Larache á su frente un interventor en la actualidad, D. Andrés Sánchez, perfecto caballero, funcionario digno e íntegro, el cual cuenta con generales simpatías, no ya tan sólo entre sus compatriotas, sino hasta de la población indígena y hebrea, de la que recojo estas notas y juicios personales.

Yo siempre he oído con reserva todo lo que he escuchado referente á lo que hemos dado en llamar problema marroquí, y de día en día me afirmo más y más en mis convicciones, porque no pudiéndose manifestar la verdad, es difícil, muy difícil recoger datos exactos para formar cabal juicio. Hemos perdido toda la fe en las noticias oficiales. Hemos convenido en juzgar antipático el decir la verdad y en seguir rindiendo mercenario culto á aquella frase *No me toque usted á la Marina*. Yo creo sencillamente que no hay tal problema nacional; la política marroquí es política de conveniencia para unos pocos, para los de siempre; para los mismos que fueron á nuestras perdidas colonias, á Melilla, y hoy llegan á estas tierras con una mentida apariencia de españolismo.

Todo esto expuesto, ¿qué de extraño es que yo no me haga eco de muchas quejas que hasta mí llegan? Pero las quejas que el comercio de Larache lanza y exterioriza son justas y comprobadas están por sucesos, hechos y datos que los justifican. Son quejas fundadas y que tienen su origen en omisiones que el Gobierno español está en el caso de evitar, porque á tal extremo pueden llegar las cosas que la labor lenta y costosa de España, labor de grandes sacrificios, pueda llegar á ser estéril, si no se remedia y corrigen abusos que afectan al comercio y á la clase propietaria de esta plaza.

No hace muchas tardes presencié en casa de un acudalado comerciante y propietario de ésta, el Sr. A. Mosses Assayag C.^a, una reunión de personalidades de esta plaza. Asistieron ó estuvieron representadas las casas comerciales y razones sociales de los Sres. A. Renschhausen y C.^a, Clarembox Frères, Moses Abitbol é Hijos, López Hermanos y Rico, Jacol Isaac Laredo, Arturo Torrella, Kell y C.^a, Luis Forde, Judah Castiel, León Pimienta, Alejandro Guanino, Isaac Azulay y C.^a, El Comercio Español, Compagny Hermanos, José Gallego Hijo, Mesod Joseph Amselem, Trujillo Gallegos, Nahon Bendayan, Compagny, Marocaine, Teodoro Espinosa, Joseph Isaac Bencich, R. S. Moses Morusef, Amram J. Amselem y Mesod J. Amar. Las razones expuestas fueron contundentes y los acuerdos concretos y unánimes. Y como los considero y realmente son de trascendencia para la causa de España en esta población, llamo la atención del señor ministro de Estado. No tardará mucho en tocarse las consecuencias; son tres ya las casas que han trasladado su negocio á Rabat y á Knitra, donde se dan todo género de facilidades y se protegen los intereses comerciales, sean ó no de nacionalidad francesa.

El servicio de Correos, deficiente; la falta de telégrafo, la escasez de comunicación con la Península, y la que hay, monopolizada por una Compañía naviera que pone alto precio á los fletes. El insuficiente número de barcazas

en la Aduana, que es causa de dilación en la carga y descarga de las mercancías, originando al comercio dilaciones y molestias, les obliga casi siempre á hacer la descarga por cuenta propia, no sin eximirse del pago de barcaza á la Aduana, que monopoliza tan deficiente servicio.

En el muelle, las mercancías están á la intemperie, y muchas veces sin lugar para colocarlas. Suelen colocarse de vez en vez lonas cubriendo algunos géneros; pero esto no es bastante, sobre todo en época de lluvia, que sufren los bultos las anegadas y corrientes de las aguas que bajan por los escarpados y pendientes. Ya conseguido que el género se coloque en el muelle con grandes apuros y ruegos, expuesto á deterioro, queda con frecuencia á discreción, sin la debida clasificación de marcas para poder retirar la mercancía; requisito que, después de reclamar con insistencia, se hace después de estar los bultos días y días abandonados en el muelle.

Después de registro minucioso, una vez la mercancía aduanada y abonados los correspondientes derechos, es caso muy frecuente, y que los señores presentes en la reunión probaron con documentos escritos, el aperebirse, al retirarla, de que les faltan algunos bultos ó en varios de ellos su contenido desgeneral, sin obtener tampoco contestación, aparecido.

Todas las reclamaciones naturales que se hacen son desatendidas, viéndose obligados á producir sus quejas en cartas, por correo certificado, á la Intervención general, sin obtener tampoco contestación. Hay mucho que hablar y denunciar sobre la Aduana de Larache; mucho que corregir, que no está al alcance del señor interventor, el cual hace imposibles y se desvive por complacer al público; pero le faltan elementos y más personal idóneo, sin que dejen de reconocer los interesados en que se remedien con urgencia las deficiencias de esta Aduana, que hay personal celoso é idóneo, pero sin medios materiales para desarrollar sus iniciativas.

Conste que estas notas no son juicios ni apreciaciones propias; son quejas expuestas en la reunión que inspira esta crónica.

El Gobierno español, prescindiendo del clásico y lento expediente, hará un bien al país si mejora pronto el servicio de la Aduana de Larache; de otra suerte, todos los millones que para esta plaza asigne serán insuficientes é ineficaces. El comercio de esta plaza, que como todo negociante busca el lucro y fácil desarrollo, se marchará á la inmediata plaza francesa de Knitra, donde todos encuentran facilidades, ó á las ya florecientes ciudades de Rabat, Casablanca, etc., etc.

Reitera el articulista que los acuerdos tomados en pro de sus intereses por el comercio de Larache son graves y de trascendencia. El ministro de Estado debe remediar servicio tan escandalosamente perjudicial á España como el que hace tiempo sufre una de las poblaciones de más porvenir de nuestra zona marroquí.

C.

OTRO ESCANDALO EN «FOLIES BERGERES»

Quadratstein y los tomates

La Policía interviene.

PARIS. Anoche, M. Quadratstein, el joyero parisiense que, como se sabe, ha intervenido eficazmente en la captura de los autores del robo del collar de perlas, intentó, olvidando lo que anteanoche le pasara, dar una conferencia en Folies Bergères.

Apenas apareció en el escenario, el público empezó á silbarle y á gritar:

—¡A la puerta! ¡A la puerta!

Quiso hablar, pero cayó sobre él una lluvia de hortalizas.

Imperturbable, comenzó su discurso, pero uno de los espectadores se subió sobre su asiento y le arrojó un tomate.

Este se estrelló en su ojo derecho, tapándosele.

Sacó un pañuelo M. Quadratstein, limpióse con calma, y dijo:

—Un poco de silencio, señores.
—¡Cállate!—exclamó otro espectador.

Y le arrojó un segundo tomate, que se reventó sobre su boca.

Una carcajada general acogió esta proeza. Varios amigos de Quadratstein protestaron, pero el público se revolvió contra ellos.

Y mientras Quadratstein huía y bajaba el telón, se armó una de mamporros verdaderamente grandiosas.

Entró la Policía, prendió á algunos de los más agresivos y restableció el orden.

Y así acabó la segunda exhibición de monsieur Quadratstein.

En la Normal de Maestras

Ayer terminaron en la Escuela Normal Central de Maestras los ejercicios de oposición á los premios extraordinarios de las reválidas de los grados Superior y Elemental.

El Tribunal estaba constituido por las ilustradas y competentes profesoras doña Carmen Rojo, directora de la Escuela, que presidia; Srta. Ibarra (doña Claudia), Srta. de La Rigada (doña María Encarnación), Srta. Rincón (doña Asunción), regente de la Escuela Práctica, y Srta. Rangel (doña Clementina).

Los premios del grado Superior fueron adjudicados á las Srtas. Martín Muñío (doña María) y Rancel (doña Rafaela).

Los del grado Elemental recayeron en las Srtas. Barberá Cachaza (doña Consuelo) y Jardiel Poncela (doña María), hija de nuestro querido compañero de Redacción, D. Enrique, á quien de corazón felicitamos.

FRANCIA Y ESPAÑA

Monsieur Barthou en San Sebastián

Inauguración de la nueva escuela.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la inauguración de la escuela francesa.

A las once llegaron M. Barthou, con una Comisión de la Sociedad de Beneficencia francesa de San Sebastián, y todos los que le acompañaron en su viaje.
El edificio de las nuevas escuelas se levanta frente á la estación del Norte.

Fueron recibidos allí por los alumnos de las escuelas, que cantaron la Marcha Real y la Marsellesa.

La Banda Municipal tocó ambos himnos.
Los visitantes recorrieron todo el edificio y luego pasaron al salón principal, que se hallaba adornado con profusión de plantas y flores, banderas de España y Francia, escudos de ambas naciones y los retratos del Rey y de M. Poincaré.

La presidencia la ocupó M. Barthou, sentándose á derecha é izquierda el alcalde de San Sebastián y el capitán general de la región, el gobernador civil, el cónsul de Francia, todas las autoridades, los alcaldes de Bayona y Biarritz y los concejales de San Sebastián.

El resto del salón lo ocupó numeroso público.

M. Cluery, presidente de la Sociedad francesa de Beneficencia, pronunció el primer discurso; siguió luego M. Garat, alcalde de Bayona, y á continuación habló el alcalde de San Sebastián.

Todos los discursos los pronunciaron en francés.

Seguidamente hizo uso de la palabra monsieur Barthou.

En los anteriores discursos, como en el del Presidente del Consejo de ministros de Francia, dominó la nota de cordialidad hispanofrancesa.

M. Barthou empezó agradeciendo la deferencia que el Rey le dispensó al enviarle ayer un cariñoso saludo por su ayudante señor Echagüe, al descender del tren en la estación.

Agradeció seguidamente el recibimiento entusiasta é inmerecido que anoche se le dispensó.

Hizo varias manifestaciones ensalzando la cultura y la literatura española.

Dijo que no quería comprometerse á decir cuál será el nombre definitivo de la unión de españoles y franceses, porque, como ministro de Negocios Extranjeros, no debe pronunciar palabras imprudentes; pero que puede asegurar que, unidas por sus intereses en Marruecos, España y Francia obtendrán días de gloria.

Los distintos períodos del discurso de monsieur Barthou fueron acogidos con ovaciones por parte del público que ocupaba la sala.

Al final, M. Barthou hizo la distribución de condecoraciones concedidas con motivo de la inauguración de estas escuelas.

Entre las concedidas figuran la de la Legión de Honor para el alcalde y otra igual para el Sr. Elizalde, arquitecto autor del proyecto y director de las obras de construcción de las nuevas escuelas.

M. Barthou hizo entrega de las condecoraciones, y como no llevaba botón para colocárselo al Sr. Elizalde, se lo quitó al alcalde de Biarritz y dijo que daba mayor valor á la condecoración el quitarla del pecho de un francés para colocarla en el de un español.

Otorgó también los botones de oficial de Instrucción al presidente de la Comisión de Fomento del Ayuntamiento, Sr. Lafite, y á otras varias personas de aquí.

Descubrimiento de una lápida.
Acto seguido se dirigió la comitiva al exterior del edificio para proceder al descubrimiento de la lápida que da á la calle el nombre de Avenida de Francia.

M. Barthou descorrió la cortina que cubría la lápida.

En aquel momento sonaron los disparos de los morteretes y cohetes, y la Banda Municipal ejecutó la Marsellesa.

El alcalde de San Sebastián dió un viva á Francia, que fué contestado por Barthou con otro entusiasta á España.

Banquete.
El Presidente del Consejo de Francia se dirigió después al Continental Palace, donde se está celebrando un banquete en su honor y para conmemorar la inauguración de las escuelas francesas.

A la derecha de M. Barthou se sienta el ministro de Estado y á su izquierda el gobernador civil.

Los restantes puestos de la mesa, hasta un centenar de comensales, los ocupan las autoridades y distinguidas personalidades de la colonia francesa en San Sebastián.

Notas del banquete.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el banquete celebrado en el Continental Palace inició los brindis el Presidente de la Sociedad francesa de beneficencia y enseñanza con un discurso en el que intercaló frases diciendo que toda la colonia francesa debía acudir esta noche á la estación á despedir á los Reyes.

Habló después M. Porsan, senador y alcalde de Biarritz, pronunciando un afectuoso discurso.

El alcalde de San Sebastián pronunció una calurosa oración y aludió á la Prensa francesa, diciendo que podía ayudar á la obra de entendimiento entre ambos países.

Contestó el representante de un periódico de París, en elocuentes y cordiales frases.

El ministro de Estado, que habló después, dijo en síntesis:
«Sé muy bien que M. Barthou habla el español como el propio idioma; pero como testimonio de cortesía, me propongo dirigiros la palabra en francés.»

Termina rogando al presidente del Consejo de ministros de Francia diga a M. Poincaré que España le espera con los brazos abiertos.
Una estruendosa ovación acogió las palabras del ministro.

M. Barthou pronunció un hermoso discurso, inspirado en tonos de la mayor cordialidad.
Dedicó elogios al Sr. López Muñoz, cuyos libros conoce, y que en el discurso que acababa de pronunciar se había revelado como hombre de Estado y orador profundo.

Hizo un hermoso símil de su llegada, la noche anterior, recordando que del brazo del ministro de Estado de España había cruzado entre españoles y franceses.

Dedicó frases de cariño a España, diciendo que como ministro de Negocios Extranjeros, en este momento no podía comprometerse haciendo otras declaraciones.

Dijo que el ministro de Estado de España constituye una garantía de la buena marcha de las relaciones, cada vez más cordiales,

entre ambas naciones, de las cuales es una prueba lo ocurrido con motivo del incidente del contrabando en Tánger.
Elogió las personas del Rey y la Reina.
A las tres y cuarto se levantó M. Barthou, diciendo que como el Rey le había concedido audiencia para las tres y media, tenía que ausentarse, aunque en realidad no se ausentaba, sino que quedaba entre los españoles, pues estando con el Rey estaba con los españoles.

En Palácio.
M. Barthou marchó a Miramar y volvió al Hotel Continental a las cuatro y media.
Nos dijo que había hablado con el Rey de los asuntos de Marruecos, y de cuestiones militares y navales.
M. Barthou se mostró muy satisfecho de la entrevista y encantado de los conocimientos que tiene el Rey, de quien hizo elogios calurosos.

Otras noticias.
El jefe del Gobierno francés confirió después con el embajador, M. Geoffray; luego fué a cambiarse de ropa, y a las cinco y media partió en automóvil con dirección a Pau, siendo despedido por el embajador, el cónsul, el personal de la Embajada y del Consulado, el gobernador civil, el alcalde, concejales, Sociedad de Beneficencia y Enseñanza francesa, y distinguidas personas de la localidad y colonia francesa.

Declaraciones de M. Barthou.
PARIS. Por noticias de buen origen se sabe aquí que el Presidente del Consejo de ministros francés, en la conversación que con el Rey de España ha tenido en San Sebastián, trató detenidamente de la cuestión de Marruecos, del próximo viaje del Presidente de la República a España y de las consecuencias de este viaje para la política de ambos países.

ball» los «canacas» habían aplastado» a sus compañeros.
Este aerograma causó en Sidney gran emoción.
Fué interpretado en el sentido de que, mientras los marinos jugaban al «foot-ball», los canacas se habían precipitado sobre ellos, pasándoles a cuchillo.
Inmediatamente se cablegrafió el suceso a Londres.

Fué enviado desde Noumea, a la bahía donde se suponía habíase desarrollado la tragedia, un barco de guerra con tropas de desembarco.
Estas saltaron a tierra y se dirigieron, ardiendo en ira, a las aldeas canacas.
Los habitantes de ellas salieron a su encuentro sin la menor inquietud.
Los jefes preguntaron a los marinos qué deseaban.

«¿Vengar a vuestras víctimas!»—contestaron éstos.
«¿Qué víctimas?»—dijeron los inocentes canacas.
«Eso marinos ingleses a quienes habéis cobardemente asesinado mientras jugaban al «foot-ball»!»
Los canacas se quedaron estupefactos.
Creyeron que se trataba de una broma; pero al ver que los marinos se disponían a pegar fuego a sus aldeas, invocaron el testimonio de algunos europeos y australianos que con ellos viven.

Estos contaron lo ocurrido, y en vista de ello, los marinos se dispusieron a volver a bordo.
Los canacas les dijeron:
«No os vayáis tan pronto. Juguemos una partida y os aplastaremos como a los otros. Pero los marinos no aceptaron y se volvieron corridos a Noumea.»

LA MUERTE DE PIERRETTE FLEURY
ETER, COCAINA Y OPIO

A la cárcel.
PARIS. La muerte de la bailarina Pierrette Fleury, en una villa de Versalles, perteneciente a Mme. Suzana Dartelle, ha causado gran sensación.
Ya comunicó las primeras noticias de este escandaloso asunto.
Según las averiguaciones practicadas, en la villa en cuestión había verdaderas orgías nocturnas.
Reuníanse demi-mondaines de alto copete, estrellas de music-hall, ricos extranjeros, entre ellos un barón ruso, fabricante de cigarrillos, empresarios de teatros, etc.

Y bailaban tangos bajo la dirección de un argentino, cenaban opíparamente y luego se embriagaban con opio, éter y cocaína.
Pierrette Fleury, eteromana como su madre, murió el martes pasado al medio día.
La hallaron, inerte, sobre un lecho, oprimiendo contra sí un frasco que había contenido éter y que conservaba algunas gotas todavía.
Pierrette Fleury, que era muy bonita, era bailarina desde la edad de trece años.
Entre sus numerosos amigos figuraba un banquero, que la pasaba una pensión de veinticinco mil francos al año.
En prueba de gratitud, ella se había hecho tatuar en un brazo una cabeza de gato, rodeada por las letras del nombre James.
Así se llama el banquero en cuestión.

UNA NOTICIA EXTRAÑA
La esposa de D. Manuel de Braganza
¿Qué ha ocurrido?

BERLIN. Los periódicos publican un despacho de Munich que es muy comentado.
Dícese en él que la Princesa de Hohenzollern Sigmaringen, esposa de D. Manuel de Braganza, ex Rey de Portugal, ha manifestado que así que esté buena saldrá del sanatorio y se irá al palacio de su padre.
Luego, acompañada de éste, pasará una temporada a orillas del lago de Ginebra.
Y no volverá a hacer vida común con su esposo.
Según dicho telegrama, está decidida a separarse de éste.
Los periódicos que publican esta información hacen notar que la primera parte de ella, es decir, los propósitos de la Princesa de volver a casa de su padre é ir luego con éste a Suiza, está oficialmente confirmada.
Lo otro, ó sea lo relativo a que la Princesa no quiere seguir viviendo con su esposo, les extraña, y lo publican haciendo toda clase de reservas.

DOS NIÑOS COMO REHENES
Los bandidos de Cerdeña
Prisiones en masa.

ROMA. Desde hace varios meses, destacamentos de carabinieri y de tropa de línea persiguen, en la comarca montañosa de Nuoro, provincia de Sassari (Cerdeña) a una banda de facinerosos, que llevan cometidos quinientos asesinatos.
Ultimamente, como no había modo de capturar a los bandoleros, decidiose prender en masa a todos los campesinos y granjeros de la región que son parientes ó amigos de aquéllos.
Así fué hecho; pero todos los detenidos, con una obstinación extraordinaria, se han negado a revelar los sitios donde los bandidos se esconden.
Además, el jefe de éstos, Orgósolo, ha cogido, a cincuenta metros de una patrulla de carabinieri, a dos niños de corta edad, hijos de un funcionario público.
Y ha enviado una carta a éste diciéndole que si los presos no son inmediatamente libertados, los niños serán muertos, y él, su padre, recibirá las cabezas de los mismos, en una caja, rodeadas de serrín.
Como Orgósolo es muy capaz de hacer lo que dice, el desgraciado padre, medio loco de dolor, se ha dirigido a las autoridades de Cerdeña y las ha rogado pongan en libertad a los parientes y amigos de los bandoleros.

GRAN MUNDO

Una fiesta aristocrática en Biarritz

Los marqueses de Argenson inauguraron el miércoles, con un baile espléndido, con cotillón, su suntuosa villa, que acaban de construir en la Costa des Basques.
De estilo Luis XVI y situada en medio de un primoroso jardín a la francesa, que estaba caprichosamente iluminado, domina el golfo de Vizcaya, y desde la amplia terraza se divisaban las luces de los pueblos de la costa hasta el faro de San Sebastián.

Los invitados dejaban sus abrigos en el hall que precede al salón de baile, donde la marquesa de Argenson esperaba a sus amigos, acogiendo a todos con una frase de cariñosa amabilidad. Vestía con suma elegancia una toilette de raso blanco con túnica de gasa bordada en plata y un ribete de finísima piel de sgons. Magnífica estancia; es este salón el mayor de todos. Revestido de rico brocado de color verde, cuyo dibujo se destaca sobre un fondo oro viejo y colocado, según la costumbre de la época, en panneaux de madera blanca, forma una decoración de tonos suaves muy amena y bonita. Ocupa el testero principal un magnífico tapiz, y a los dos lados de éste yérguense dos jarrones enormes llenos de flores.

Un retrato del marqués de Argenson, que fué ministro de la Guerra durante el reinado de Luis XIV, decora otro testero, y cuatro arañas con colgantes de cristal tallado alumbran espléndidamente la estancia, colocada cada una en una de las cuatro esquinas.
Con sus muros blancos y ricos mármoles de color verde, el comedor, severo, alumbrado con luz invisible, disimulada en la cornisa, era un sitio muy concurrido, donde se sirvió un espléndido buffet.

El salón que más llamaba la atención por el gusto exquisito y la riqueza de los artísticos muebles que lo adornan es el que forma una rotunda, y es una joya de reconstitución del estilo tan elegante que sus dueños han elegido para la habitación de su morada. La tela sedaña que se destaca en medio de los panneaux blancos es a rayas y de dos tonos rosáceos; primorosos cómodas, mesitas y sillera au petit point de la época, así como cuadros, forman un conjunto digno de un palacio como Trianon.

Otro saioncito, que accede al de baile, de tonos más oscuros, merece también una mención especial por su elegante arreglo. En aquella estancia se habían dispuesto las mesas de bridge.

La orquesta de Carlton estaba encargada de fomentar la animación, y con extraordinario entrain y verdadera maestría tocó durante toda la noche los valeses, tangos y otros bailes de moda, lanzando con ritmo digno de los más experimentados tizanos los acordes alegres, que acompañaban las evoluciones de las juveniles parejas.
Precioso golpe de vista ofrecía el salón a cual los primorosos vestidos, vaporosos y claros, de las muchachas y de las damas aportaban notas de color tan variadas como seductoras.

El cotillón, en el cual fueron repartidos bonitos objetos, fué dirigido con maestría y animación por M. André de Fouquières y la encantadora dueña de la casa.

Entre la aristocrática concurrencia que acudió a tan hermosa fiesta figuraban muchas damas españolas.
Presentábase por primera vez en sociedad desde que se ha casado, y llamaba la atención por su hermosura, la encantadora señora de Santos Suárez (née Teresa Osma).

La condesa de San Félix y su hija la señorita de Castellanos recibían muchas felicitaciones por ser sus niñas.
La belleza española la tenía una brillantísima representación y numerosa, pues estaban allí congregadas muchachas y damas cuya fama de hermosura está consagrada, como la condesita de Bañuelos y su hermana, la señorita Tony Quiñones de León; Emilia Castrillo, Mildred Caltabuturu, Constanza Osma, María Núñez de Prado, la señora de Henostroza (née Le Motheux), la de Montojo, le de Heeren (D. Arturo), la condesita de Llovera, las marquesas de Bolaños, Aulencia, Salamanca y Moherando.

Mucho celebraban sus amigos ver a la condesa de la Viñaza, que acaba de regresar de Vichy y llevaba con extrema elegancia una toilette de raso gris con gasas del mismo color, bordadas con perlas.
La condesa de Etchegoyen Talleyrand, que ha llegado de París hace pocos días, llevaba elegante vestido blanco y negro.

Estaban también la Princesa Kotchubey, las marquesas de Caicedo, Caña Calderón y su hija, Arcoñillar y Casa Mendaro.
Condesa de Caltabuturu.
Señoras y señoritas de García, Botella y Núñez de Prado.

Del sexo fuerte recordamos a los marqueses de Alcedo, Casa Calderón, Aulencia, Romero de Tejada, Grijalba, Santa María de Silvela, Salamanca y Moherando.
Condes de la Viñaza y San Félix.
Señores de Henostroza, Uragón, Botella F. Villavicencio, Díez de Rivero, Salamanca y Heeren.

Algunas personalidades españolas, como los duques de Plasencia y de Tamames y el marqués de la Romana, no asistieron a la fiesta por coincidir la fecha con el aniversario de S. A. la Infanta María Teresa.
Entre las damas extranjeras llamaban la atención por su belleza y su elegancia la señora de Pacheco, Mlles. Ribon, Bocher, Vidal Soler, Xantho, Montebello y Ossa, y madame Pierre de Fouquières (née Carmen Belchasse).

También estaban la marquesa de Ancangues, las señoras de Labrouche, Leubart, Bocher, Leglise (née Candamo), baronesa Figear, vizcondesa de Virel, lady Michelan, distinguidas damas rusas, como la Princesa Metchersky y Mme. Narishkine, la esposa de Turkam pachá y la Princesa egipcia Cheley, las señoras de Errazuli, Ribon, Alvear, etc.
Después de terminar el cotillón, en cuya

última figura se repartieron a las señoras preciosas cestas de flores, se sirvió una espléndida cena por pequeñas mesas.
El marqués y la marquesa de Argenson hicieron los honores con amabilidad extrema, y de las más hermosas de Biarritz, dejó a su agradabilísimo recuerdo a todos los que acudieron a ella.

MADRIDIZY.
EN PLENA NOVELA

Historia de un niño desaparecido
PARIS. Un niño, Enrique Ralín, cuyos padres viven en Allevard, ha desaparecido produciendo en toda la comarca una gran inquietud, porque esa desaparición está envuelta en el mayor misterio.
Era el domingo 7 de septiembre, a las once de la mañana, Enrique Ralín, que tiene dos años, que es un niño robusto, criado en pleno aire, jugaba con otros niños en la casa de un vecino apellidado Bernard.
De pronto se advirtió que había desaparecido.
Un individuo, Jouvel Triollet, a las once y cinco minutos de la mañana, fué el único que lo vio. El pequeño Enrique estaba a unos doscientos metros de la casa de sus padres, sentado en un tronco de árbol, al borde de la carretera.
Estaba llorando.
Y desde ese momento no se le volvió a ver más.

La familia, y más tarde los vecinos, estuvieron buscándole, aunque inútilmente, por todas partes. En la carretera se distinguían sobre la tierra húmeda las huellas de los pasos del niño hasta el tronco del árbol donde se había sentado.
Pero el rastro se perdía allí.
Desde entonces se creyó en un rapto. Es la única hipótesis admisible.

A poca distancia del sitio donde se había detenido el pequeño Enrique hay una granja, cuya puerta no se halla cerrada con llave. Esa granja pertenece a Bernard y éste no la visita más que de tarde en tarde.
Ahora se ha comprobado que alguien estuvo en ella. Es más, que ese individuo dormió allí.

Por ese tiempo un tipo singular rondaba por los alrededores de Allevard.
Era un hombre con aspecto de anciano. Llevaba unos cabellos largos canecidos y una gran barba, también canosa. Las manos eran finas y delicadas.
Las personas que hablaron con él dicen que se trata de un joven, y que la barba, lo mismo que los cabellos, eran postizos.

En las granjas el desconocido pidió varias veces un vaso de leche, pagándolo a veinte céntimos, cosa que sorprendía a las aldeanas.
Una noche, el hombre pidió albergue en casa de un señor Biot. Antes de concederle el asilo, Biot, desconfiado, quiso enterarse del contenido del saco que llevaba a sus espaldas el vagabundo.
Allí encontró diversas piezas de ropa interior y dos trajes nuevos.

Ese personaje misterioso no ha vuelto a ser visto desde la desaparición del pequeño Enrique. ¿Ha sido él quien realizó el rapto? Es posible.
Ese extraño asunto ofrece aún más complicaciones.
La madre de Enrique, al mismo tiempo que criaba a éste, criaba a un niño, hijo natural de una dama, que se lo había confiado. Ese último niño murió a los seis meses.

La dama vino entonces a Allevard y pidió que nada se hablase de la muerte del niño.
—Yo—dijo—cobro del padre una mensualidad. Si sabe que el chico ha muerto, me la suprimirá.
Pues bien, esa dama, que es conocida en el pueblo, ha desaparecido también desde hace unos días.

Eso hace suponer que esa señora, forzada a presentar el niño a su padre, no ha encontrado más camino que hacer raptar al pequeño Enrique para hacer la comedia y continuar cobrando la mensualidad.
Y los vecinos, con todos estos datos y antecedentes, han fabricado una fantástica novela.

MISCELLANEA

Espionaje.
STOKOLMO. Durante las últimas manifestaciones, un capitán noruego fué sorprendido sin permiso en un punto reservado al Estado Mayor.
Un tren que salía para Noruega, y le recomendaron no volviere.
Pero se apeó antes de llegar a la frontera y regresó al campo de maniobras.
Detuvieronlo nuevamente y le llevaron a la cárcel, donde continúa.
Había tomado numerosos croquis y sacado fotografías.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados
En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro Servicio de Turismo y Viajes.
INGLATERRA
LONDRES. Ichester Mansions Hotel. Situación céntrica. Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.
FRANCIA
HENDAYA. Grand Hotel Eskualduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Coraje. J. Flagel, director.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años
(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 septiembre de 1863.

SOUTHAMPTON, 28. Ha llegado el correo de las Antillas con noticias de la Habana del 6 y Puerto Rico del 12, y de este último punto con detalles de la insurrección de Santo Domingo.

Los comprometidos en la primera insurrección, habiéndose proporcionado armas y municiones, penetraron en Puerto Plata, donde quemaron algunas casas, dando muerte a hombres, mujeres y niños, y hasta a los enfermos españoles que había en los hospitales.
Un buque de guerra español, que llegó al puerto con tropas de desembarco, intimó la rendición a los rebeldes, y ante la resistencia de éstos, hizo fuego sobre la población, desembarcando las tropas, y éstas hicieron huir a los rebeldes.

Estos se han internado en el país.
Se esperan grandes refuerzos de Puerto Rico y Cuba.

De los Balkanes

Todo arreglado.
CONSTANTINOPLA. Los delegados turco-bélgicos han declarado oficialmente que todo está arreglado ya.
Mañana lunes se procederá a la firma del Tratado.
Las cuestiones que quedan pendientes serán sometidas a un arbitraje.

Movilizaciones.
VIENA. En los Círculos militares de Sofía se afirma que será difícil que Bulgaria se mantenga neutral en la guerra serbioalbana que ha comenzado.

Se afirma que ha sido ordenada la movilización de la división de Rilo.
Un telegrama de Belgrado, de carácter oficial, participa que ha sido movilizado el primer Cuerpo de Ejército.
Doce regimientos de Infantería han comenzado a concentrarse.
Para transportarles a Albania se ha ordenado que se suspenda en los ferrocarriles el servicio de viajeros.

FRANCIA Y EL VATICANO
Negativa de Barthou
Palabras categóricas.

PARIS. El presidente del Consejo, monsieur Barthou, ha pronunciado un discurso en Aix-les-Bains, antes de salir para San Sebastián.
Ha dicho, contestando a los rumores circulados estos días, acerca de una aproximación de Francia al Vaticano, que se trata de fantasmas sin fundamento.
He aquí sus palabras:
«Consideramos indestructible la ley de Separación de 27 de diciembre de 1905. Yo contribuí a que fuera votada por las Cámaras.

Defendí sus principios, y tengo el honor de haber influido en la aceptación de ciertas disposiciones liberales que en ella figuran.
Y debo manifestar que esta ley de 1905 es para el Gobierno la carta que regula de una manera definitiva las relaciones del Estado con la Iglesia.

Digo, dando mi palabra de hombre honrado y de ministro republicano, que ni bajo el Ministerio presidido por M. Poincaré, ni bajo el que presidió M. Briand, ni bajo el Gabinete cuyo peso soporto y cuyas graves responsabilidades afronto, no han sido, en ningún momento, de ninguna manera, bajo cualquier

forma, ni directa ni indirectamente, establecidas negociaciones que preparen la destrucción de la ley de 1905 y el restablecimiento de relaciones entre la Iglesia y el Estado.»

A Pau.
PARIS. M. Barthou, desde San Sebastián irá directamente a Pau, donde presidirá, mañana mismo, la reunión del Consejo general del departamento.
Créese que, con ocasión de la misma, pronunciará un discurso.

COSAS ALEMANAS

Ensayos.
BERLIN. Anoche, en el campo de aviación de Johannisthal, fueron ensayados unos aparatos especiales que servirán para guiar a los aviadores cuando vuelen de noche.
Se trata de unos proyectores eléctricos que proyectan letras y cifras gigantes de diversos colores.
Gracias a estas señales, los aviadores, aun en la noche más oscura, podrán saber sobre qué punto se encuentran.

Los ensayos han sido satisfactorios.
Los papeles de Castro.
BERLIN. El ex Presidente de Venezuela, Cipriano Castro, dió a un amigo suyo, negociante de Hamburgo, apellidado Melita, unos papeles muy importantes relacionados con la última insurrección venezolana.

Un criado de Melita, de acuerdo con otro sujeto, intentó robarlos y venderlos al Presidente Gómez.
Sorprendidos infraganti por Melita, han sido condenados a cuatro meses de prisión.

A PROPOSITO DE UN APLASTAMIENTO
No fueron asesinados sino vencidos en el juego

Alarma infundada.
LONDRES. Los periódicos publicaron días pasados un despacho de Sidney (Australia) dando cuenta de que las tribus canacas de la Nueva Caledonia se habían sublevado, asesinando a la tripulación de un barco inglés.
La noticia causó gran sensación.
El Gobierno británico dirigió al de Francia y éste contestó que enviaría inmediatamente buques de guerra y fuerzas para restablecer el orden y castigar a los canacas asesinos.

Pero ahora resulta que dichos indígenas son unos seres inofensivos, inocentísimos y formidables jugadores de foot-ball.
Lo ocurrido es, como sigue:
Dos buques mercantes ingleses fondearon en una bahía, en cuyas orillas se alzan numerosas aldeas canacas.
Los habitantes de las mismas han aprendido de los europeos y de los australianos a jugar al foot ball.
Y siempre que llega un buque proponen a los tripulantes una partida.
Así lo hicieron en dicha ocasión.
Aceptaron los marineros de uno de los barcos ingleses, formaron su equipo y bajaron a tierra.
Grande fué su estupefacción cuando vieron que el equipo canaca les batía en toda la línea.

Su derrota llenóles de vergüenza y volvieron a bordo cabizbajos.
Los tripulantes del otro buque, maravillados de la proeza deportiva de los canacas, decidieron comunicarla a Sidney, aprovechando los aparatos de telegrafía sin hilos que llevaban a bordo.
Y enviaron un aerograma donde decían textualmente que en una partida de «foot-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 septiembre de 1863.

Dice un periódico que S. M. el Rey parece que se encuentra muy bien en Alhama. Los baños parece que le producen buenos resultados, y se espera que en ellos encuentre su completo restablecimiento. Su Majestad hace una vida sumamente tranquila y modesta, siendo la admiración de aquellos sencillos habitantes. Diariamente oye la misa que celebra el señor cura en la parroquia, a la cual concurre S. M. para no privar de ella, como sucedería si se le dijese en su capilla, a los vecinos del pueblo. El señor cura recibe, como las demás autoridades, repetidas pruebas del aprecio de Su Majestad. Varias veces han tenido ya la honra de sentarse a la real mesa.

Los Emperadores franceses se presentaron ayer tarde en San Sebastián, á eso de las cuatro y media de la tarde. En Pasajes visitaron el buque imperial *L'algie* y regresaron á Biarritz á las siete.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

El ministro de Hacienda.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Esta mañana, en el rápido, marchó á Madrid, procedente de Biarritz, donde estuvo unas horas, el ministro de Hacienda. Fue despedido en la estación por el gobernador civil, el delegado de Hacienda y varios amigos.

Inauguración de la Casa de Correos.
El Rey, con el marqués de Viana y el coronel Echagüe, llegó á las once menos cuarto á la nueva Casa de Correos y Telégrafos, levantada en la calle de Garibay.

El Rey fué recibido á la puerta del edificio por el director de Correos, Sr. Armiñán; el arquitecto, Sr. Cabello; el jefe de Correos, Sr. De Vicente y Tutor; el de Telégrafos, Sr. Esteban Díez; los jefes de Centro de San Sebastián, y pocas autoridades, porque el Rey había encargado que asistieran á la inauguración de las escuelas francesas, que á la misma hora se celebraba.

Su Majestad recorrió todo el edificio, fijándose especialmente en las instalaciones y en particular en los aparatos Baudot. Desde uno de éstos se comunicó con Burdeos, y al enterarse el personal de Telégrafos de aquella estación francesa de que el Rey se encontraba en la Casa de Correos, transmitió un telegrama expresivo de saludo á S. M., que terminaba con vivas á España y Francia.

Después pasó el Rey á recorrer todas las dependencias de Correos, y por último fué obsequiado con un «lunch».

A las once y cuarto regresó á Palacio. **Notas varias.**

El nuncio de Su Santidad estuvo esta mañana en el ministerio de jornada. No encontró allí al Sr. López Muñoz; pero tuvo ocasión de saludar á la señora del ministro.

También estuvo á visitar al ministro de Estado el senador Sr. Sarthou. El Sr. López Muñoz subió al medio día á Palacio.

Despachó con el Rey, ultimó algunos detalles del viaje de la corte y trató de la próxima visita de M. Poincaré.

También habló con S. M. de los asuntos de Marruecos. Volvió al ministerio á la una y nos dijo que no había sometido á la firma del Rey decreto alguno.

Pocos minutos después marchó el Sr. López Muñoz al Hotel Continental para asistir al banquete en honor de M. Barthou.

El ministro de Estado ha dado á monseñor Biaguey, encargado de Negocios de Francia, las gracias por las buenas disposiciones de su Gobierno para pedir al Sultán de Marruecos el traslado del bajá de Tánger.

La Familia Real.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los Reyes salieron á las cinco menos cuarto de paseo por la carretera de la frontera. Al pasar frente al hotel Continental, el Rey saludó afectuosamente á M. Barthou y personas que le acompañaban, las cuales correspondieron también con afecto.

Las Reinas Victoria y Cristina han marchado esta tarde, con el Príncipe de Asturias y los Infantes, al convento de Miracruz para despedirse de una religiosa allegada de la Reina Cristina que allí se encuentra.

M. Geoffroy.
Mañana, en el rápido, marchará á Madrid el embajador de Francia, M. Geoffroy.

El Sr. Gullón.
En el primer expreso marcharon á Madrid el ex presidente del Consejo de Estado don Pío Gullón y su hijo D. Eduardo.

En la estación les despidieron el Sr. Barroso y muchos amigos.

Banquete.
En el Club Náutico se ha celebrado el anual banquete ofrecido por el Club á los oficiales del «Giralda», torpedero núm. 41, «MacMahon» y los de la Comandancia de Marina.

Presidió el general Mata. El presidente del Club ofreció el banquete, y el general Mata dió las gracias en nombre de los marinos.

Regatas.

En la segunda prueba de las regatas para la adjudicación de la copa Charama llegaron los balandros en el siguiente orden:

- 1.º «Vic», patronado por el Sr. Córdoba.
- 2.º «Anita», por el Sr. Peña.
- 3.º «Dóriga», por el Sr. Letamendia.
- 4.º «Paquete», por el Sr. Arrillaga.
- 5.º «Papoose», por el Sr. Churrua.
- 6.º «Bokarta», por el Sr. Otermin; y
- 7.º «Luchana», por el Sr. Egaña.

Viaje de los Reyes.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los Reyes y sus augustos hijos emprendieron el regreso á Madrid, con el personal palatino, á la hora señalada.

También iba en el tren regio el capitán general de la región, marqués de Valtierra. El gobernador civil, Sr. Cobian, acompañó á los Reyes hasta el límite de la provincia, y volverá en el rápido de la una de la madrugada.

El tren regio se compone de locomotora, furgón, dos coches de primera clase, coche-salón, coche-sleeping, cocina, coche de primera y furgón.

Con la debida anticipación recorrieron las calles la Banda municipal y otras músicas populares, que se situaron después en los puntos de costumbre para tocar la Marcha Real al paso de los Reyes.

En la Avenida y demás calles se reunió un público numerosísimo. En la estación se hallaban el nuncio de Su Santidad y varios diplomáticos extranjeros, el Ayuntamiento en corporación, todas las autoridades y el elemento oficial.

Enorme gentío ocupaba los andenes, en el que figuraban muchas elegantes damas y una numerosa Comisión de la colonia francesa.

Una compañía del regimiento de Sicilia, con bandera y música, estaba encargada de tributar los honores á la Familia Real.

El Príncipe y los Infantes, acompañados de la marquesa de Salamanca y el doctor Grinda, llegaron á las siete y media, y ocuparon el salón regio.

Los Reyes llegaron á las ocho menos cuarto, con la Reina Cristina.

La Reina Victoria, seguida del personal palatino, atravesó el andén en medio de las aclamaciones del público.

El alcalde ofreció un ramo de flores á la Reina Victoria.

El Rey vestía uniforme de Infantería, con distintivo de capitán general.

Su Majestad, seguido de su Cuarto militar, revisó la compañía del regimiento de Sicilia.

Al terminar la revista se acercó á S. M. el consejero de Comercio del Consulado de Francia, M. Bertrand, y dijo al Rey, en nombre de la colonia francesa de San Sebastián, que reiteraba á S. M. las palabras cambiadas en el banquete celebrado al medio día entre el ministro de Estado y el Presidente del Consejo de ministros de Francia, y ofrecía el testimonio de su adhesión y afecto al Rey.

Su Majestad agradeció los deseos expresados por la colonia francesa y agregó que ya le había dicho M. Barthou que bajaría á la estación una Comisión de aquella colonia.

Don Alfonso rogó á M. Bertrand que transmitiese á todos el testimonio de su gratitud. Luego el Rey subió al coche regio en medio de entusiastas aclamaciones del público, después de besar á la Reina Cristina, lo mismo que antes había besado á la augusta dama la Reina Victoria.

El público aplaudió á los Reyes y aguardó la salida del tren regio.

Después de emprender la marcha el convoy continuaron las aclamaciones á los Reyes, correspondiendo S. M. con afectuosos saludos desde la ventanilla.

La Reina Cristina marchó á Miramar seguida de la Escolta Real, que desde Miramar acompañó á los Reyes hasta la estación.

Como de costumbre, la salida de los Reyes de Miramar se anunció con chapinazos y lanzamiento de cohetes.

Los Reyes, como en años anteriores, fueron acompañados desde Palacio por una Comisión del Ayuntamiento.

Varias noticias.

La Compañía del ferrocarril de la frontera francesa tenía hoy preparado un tren engalanado para conducir á M. Barthou, que éste no pudo utilizar por haberse prolongado su estancia en Miramar.

Anoche, en Biarritz, se celebró un concierto á beneficio de la Sociedad Mutua Española, patrocinado por la Princesa Federica de Hannover.

Asistió la colonia española y muchos aristócratas allí residentes. La fiesta fué un éxito.

Han continuado hoy las pruebas del concurso internacional de tiro.

Regreso de la Corte

El paso por Vitoria.

VITORIA. (Domingo, noche.) Puntualmente ha llegado el tren real. El Rey conversó afablemente con las autoridades, interesándose por la salud del gobernador militar, general del Real, que está muy delicado.

Se informó S. M. de la marcha del batallón expedicionario del regimiento de Cuenca. Conversó también Don Alfonso con el capitán Núñez.

El recibimiento hecho á la Familia Real ha sido sumamente afectuoso.

Concurrieron las autoridades civiles y militares, y numeroso público, en su mayoría de señores de la más selecta sociedad de Vitoria.

Continuó el viaje el tren real sin novedad.

En Miranda.—Ovaciones al Monarca.

MIRANDA. (Lunes, mañana.) A la hora señalada llegó anoche el tren real. En la estación aguardaba su llegada un gentío numeroso, que tributó entusiastas ovaciones al Monarca.

Don Alfonso vestía uniforme militar. Desde la ventanilla saludó el Monarca á D. Enrique Careaga, presidente del Club de regatas de Bilbao, que se hallaba aquí esperando el tren regio.

Don Alfonso invitó á subir al coche salón, y allí conferenciaron durante diez minutos, dispensándole luego el Monarca una cariñosa despedida.

A las cinco de la madrugada volvió á ponerse en marcha el tren real.

Al avanzar el tren, resonaron entusiastas vivas al Monarca. S. M. correspondió á ellos saludando militarmente.

Viaje del ministro de Marina

Excursión por aguas internacionales
HUELVA. (Domingo, noche.) El recibimiento dispensado en Isla Cristina al ministro de Marina excede de toda ponderación.

Ha podido apreciar el Sr. Gimeno, visitando las grandiosas fábricas, la enorme importancia de la industria pesquera en esta provincia.

El barco en que hizo la excursión fué escoltado desde Isla Cristina hasta Ayamonte por una flota de 150 embarcaciones con más de 3.000 hombres, que vitorearon enardecidos al Rey y al ministro.

A la entrada del Guadiana, los barcos pesqueros de Ayamonte, con las artes, desfilaron ante el buque del ministro, disparando las tripulaciones fusiles y cohetes y vitoreando.

El cuadro era maravilloso y de intensa emoción. Cuando pasó el Sr. Jimeno frente á Villareal, de la costa de Portugal, desde las terrazas portuguesas saludaban con sirenas é izaban banderas saludando al ministro.

Se exteriorizaba la fraternidad de los pueblos de ambos países, deseosos de pescar libremente, como es necesario, para acudir donde se presenta la sardina, que es indistintamente en aguas de España ó de Portugal.

En Ayamonte.
Estupendo fué el recibimiento en Ayamonte, donde con entusiasmo inmenso se aclamaba al Rey y al ministro de Marina en las calles y desde los balcones y azoteas, donde se apiñaba la multitud.

Antes del espléndido almuerzo, visitó el señor Gimeno la notabilísima Exposición de productos de salazón y conservas.

Después visitó el ministro las fábricas, recibiendo numerosas exposiciones de los gremios, de la Cámara de Comercio y de las Sociedades obreras.

A las cuatro de la tarde marchó á Huelva en automóvil, despidiéndole la población en masa.

La comida en Huelva.
Comió el ministro de Marina en el Gobierno civil, acompañado de las autoridades de Huelva y del comandante general del apostadero, que había venido para saludarle.

En el teatro Mora.
Asistieron el ministro de Marina y personas que le acompañan á la función de gala que se ha celebrado esta noche en el teatro Mora.

De regreso.—Impresiones.
Mañana, en el expreso, marchará á Madrid el Sr. Gimeno.

La impresión general es que la visita resultará beneficiosa, por haberse penetrado el ministro de las necesidades de la industria de la pesca, recogiendo datos para un acabado estudio.

Nota curiosa.
Como nota curiosa recordaban los expedicionarios que en Ayamonte, una música militar portuguesa recibió al ministro tocando la Marcha Real.

ANDALUCIA

La feria de San Miguel.
SEVILLA. (Domingo, noche.) Ha comenzado la feria de San Miguel. El mercado está muy animado.

Se hacen muchas transacciones, especialmente en ganado de cerda, cuya entrada supera en el doble á la de años anteriores.

En el real de la feria se han instalado numerosas casetas de los Círculos y Sociedades artísticas.

En conjunto presenta mayor animación que otros años.

Una encerrona.
En la pequeña Plaza de Toros que hay en una hacienda propiedad del marqués de Guadalest se ha verificado una encerrona de reses.

Asistieron Belmonte, Limeño y Riberito. Lidieron seis vacas, y durante la lidia, el diestro Belmonte demostró que está muy bien de facultades.

Interrogado acerca de sus propósitos, dijo que deseaba torear en la corrida de despedida de Bombita y en las corridas á beneficio de la Prensa de Sevilla y Granada.

Anunció que marchará á Méjico, de donde regresará pronto, para cumplir sus deberes militares.

Mitin liberal.
ALMERIA. (Domingo, noche.) En el Triánon han celebrado un mitin los incondicionales del conde de Romanones.

Hablaron el ex alcalde D. Rogelio Pérez, D. Mariano Gea, D. Guillermo Berdejo y don Juan Casinello.

En el escenario había letreros, que decían: «Viva Romanones!», «Viva el partido liberal!»

Vapor embarrancado.

En aguas de Adra, frente al sitio denominado Alhamilla, ha embarrancado el vapor inglés «Mogador», con cargamento de carbón.

Se sabe que la tripulación no corre ningún peligro.

Torpederos.
Procedentes de Málaga son esperados los torpederos «5» y «6».

Marcharon á Cartagena los «1» y «3» para unirse á la escuadra de instrucción.

Una felicitación.
El presidente de la Diputación y el alcalde de Soria han dirigido telegramas á sus colegas de esta ciudad, felicitándoles por el nombramiento del Sr. García Plaza para el cargo de gobernador civil de esta provincia.

SANIX Purgante delicioso para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

ASTURIAS

El Sr. Rendueles en Gijón.
GIJON. (Domingo, tarde.) En el tren correo llegó el subdirector de Obras públicas, D. Rufo Rendueles, á quien debe Gijón muchas obras de mejoramiento.

En la estación lo esperaban representaciones de todas las Sociedades, Casinos, Círculos de recreo y Centros obreros, el diputado señor conde de Revillagigedo, el alcalde, los concejales y un numeroso público, acompañado de dos bandas de música.

Al llegar el Sr. Rendueles se dispararon morteros y cohetes y se dieron muchos vivas.

Formóse la comitiva y en automóviles se dirigió al Ayuntamiento, estando las calles engalanadas.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción.

Reparto de premios.
A las once de la mañana se celebró en el teatro Jovellanos un reparto de premios á los niños de las escuelas públicas, dándoles 500 libretas del Instituto Nacional de Previsión.

Presidió el acto el concejal D. Matías Tejero, que pronunció un elocuente discurso.

Fiesta del árbol.
Después se verificó la fiesta del árbol en el coto de San Nicolás, montículo próximo al pueblo.

Asistieron varios grupos de los exploradores de España, que plantaron 500 árboles.

Las tribunas construidas para presenciar el acto estaban llenas de distinguido público.

Se leyeron varios trabajos literarios alusivos á la fiesta, que es la primera de este género que se celebra en Gijón, y que ha resultado brillantísima.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

CASTILLA LA NUEVA

La Infanta á Madrid.
SAN ILDEFONSO. (Domingo, noche.) Su Alteza la Infanta doña Isabel salió, á las cinco de la tarde, en automóvil con dirección á Madrid, acompañada de la señorita Bertrán de Lis y su secretario, Sr. Alonso Coello.

La despedieron en el patio de la Herradura el gobernador civil, el delegado de Hacienda, el alcalde de Segovia, el administrador del Patrimonio, Comisiones del Ayuntamiento y cabildo, y toda la colonia.

La despedida fué muy cariñosa.

CASTILLA LA VIEJA

Las fiestas de San Mateo.
LOGRONO. (Domingo, noche.) Han terminado las fiestas.

La garden party dada por la Sociedad Recreation Club ha resultado muy brillante.

A las ocho de la noche recorrió las calles la retreta, en la que figuraban dos artísticas carrozas.

Después acudió el público á los conciertos de los paseos y finalmente á ver quemar la ruidosa traca.

A pesar de la lluvia todos los festejos han estado muy animados.

Fiesta de las flores.
AVILA. (Domingo, noche.) A las diez de la mañana empezaron los brillantes actos de la Fiesta de las Flores, organizada por la Liga Antituberculosa.

En los soporales de la plaza del Alcázar se levantaron dos suntuosos altares, en cada uno de los cuales se alzaba una cruz, formada por dalias y margaritas.

Se agrupaban en torno de estos altares distinguidas damas abulenses y otras aristocráticas señoras y señoritas de la colonia veraniega.

En las calles de la población numerosas y bellas señoritas de la buena sociedad, ataviadas con pañuelos de Manila, colocaban flores en el ojal de la americana, sobre las guerreras y adornando las blusas de cuantos transitaban, fuesen paisanos ó militares, vistiesen aristocrático traje ó humilde de obrero, sin distinción de clases sociales.

Todo el día ha reinado animación extraordinaria.

Varios distinguidos jóvenes recorrieron las calles postulando con organillos.

La temperatura ha sido deliciosa, propicia para que se obtuviese una buena recaudación, que, según los datos recogidos, para la hora en que telegrafía asciende á una cantidad importante.

CATALUNA

Bendición de una bandera.
LERIDA. (Domingo, tarde.) En los Campos Eliseos se ha verificado con gran solemnidad

AVISOS UTILES

Lámparas Budapest Tungram
HILO ESTIRADO IRROMPIBLE
De 5 á 1000 bujías.
Máxima economía de fluido y de precio.
Probarlas es adoptarlas.—Pídanse en todas partes y en la SOCIEDAD TUNGGRAM
Montera, 10.—Teléfono 3.949.—MADRID.

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy
Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

La bendición de la bandera del somaten de esta ciudad.

Asistieron el Ayuntamiento en corporación, los generales Weyler y De Carlos y el obispo de Urgel.

Pronunciaron discursos el capitán general de la región y el obispo Benlloch.

Concurrieron á la ceremonia 1.200 individuos de los somatenes de los pueblos del distrito con sus correspondientes banderas.

En la catedral fué ofrecida la bandera al Patrón de esta ciudad.

El canónigo Sr. Gaya pronunció un elocuente discurso.

A la una de la tarde se celebró un banquete de 200 cubiertos.

El general Weyler regresará á Barcelona á las tres de la tarde.

El tiempo.
BARCELONA. (Domingo, noche.) La lluvia ha continuado por la tarde.

Durante la tempestad del medio día, entre otros, ha caído un rayo en el teléfono del mercado de Gracia, sin causar daño alguno.

Las suspendidas corridas de toros se celebrarán: la de la Plaza antigua, á cargo de los franceses Vaillant y Campagnola y los niños sevillanos, mañana lunes, y la de las Arenas, á cargo de Pastor y Bienvenida, el domingo próximo.

Asamblea nacionalista.
Esta tarde, á las cuatro, se ha reanudado la sesión.

La tempestad de esta mañana obligó á suspenderla, porque el ruido de los truenos y de la lluvia impedía oír los discursos.

Esta tarde fué aprobada, aunque con votos en contra, la conducta del jefe del partido al separarse de la cirada Conjunción.

La sesión está destinada á discutir las relaciones que deberá sostener el partido nacionalista republicano con los demás partidos españoles, y en especial con la Conjunción.

Los delegados que asisten á la asamblea son en número de sesenta.

El público llena las dos terceras partes de la sala.

Los asambleístas ocupan las primeras filas de butacas.

Fiestas catalanistas.
Para hoy están anunciadas en Cornudella (Tarragona) las fiestas catalanistas.

En el rápido de Reus ha marchado á aquella población, para asistir á las mismas, el Sr. Cambó.

Por el cardenal Vives.
El próximo miércoles se celebrarán en la catedral funerales en sufragio del alma del cardenal Vives y Tutó.

La Asociación Náutica.
Ha celebrado junta general la Asociación Náutica Española, con objeto de tomar acuerdos en vista del conflicto entre la tripulación y la Empresa de uno de los vapores correos de África.

Se adoptaron los oportunos acuerdos, que, de ser aceptados por la Empresa naviera, pondrán término al conflicto.

La Asociación de la Prensa.
Se está celebrando reunión general extraordinaria de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona para tratar de la redacción de artículos de los estatutos que se refieren á cuestiones de dignidad y formación de Tribunales de honor.

GALICIA

Un homenaje.
FERROL. (Domingo, noche.) En el Ayuntamiento se ha verificado el homenaje oficial para entregar al ilustre general de Ingenieros D. Andrés Comerma el valioso álbum que le dedica Ferrol por el 71.º aniversario de su nacimiento.

El acto fué solemnisimo.

El alcalde entregó el álbum al Sr. Comerma, quien le recibió emocionadísimo.

Pronunció un brillante discurso de agradecimiento, manifestando que á su muerte legará su valioso laboratorio á la Escuela de Artes y Oficios, y su completa biblioteca al Ferrol, que es su segunda patria, y á su pueblo natal, que es Valls.

VALENCIA

Una tormenta.
CASTELLON. (Domingo, noche.) Ha descargado sobre esta población una horrible tormenta.

El agua cayó á torrentes, inundando en pocos momentos las calles y algunas casas.

El viento sopló con fuerza.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Seis veraguas, con Machaquito y Joselito el Gallo, y como cuando hay cartel hay entrada, ésta es casi un lleno.

PRIMERO

«Precioso», berrendo en cárdeno, salpicao, con tipo y hechuras; un buen mozo.

Machaco da una verónica, entrando a continuación el toro al picador Catalán, del que toma un puyazo.

Después Rafael da unos capotazos por bajo, llevándose Joselito al «Precioso» al terreno de los caballos.

El toro entra nuevamente por otro lanzazo, pero sin bravura ni codicia. La pelea la hace con mansedumbre, librándose del tuesten porque la Providencia hace que en su camino encuentre a la caballería y les tropiece sin querer. Vamos, un buey en castellano clásico.

Camará prende el primer par metiéndose en las tablas, terreno que más le gusta al toro.

Después, carrera por babor, carrera por estribo, hasta que Cantimplas le pone un par, del que se cae un palito.

Y en las tablas, por variar, termina Camará con otro par.

Pegado a la barrera del 8 empieza Rafael su faena con un ayudado, teniendo que sacarlo a los medios a fuerza de consentir al buey y de ponerle los alamares a la altura de los pitones.

Una vez en los medios, entra Machaco con un pinchazo, marchándose otra vez el buey a las tablas del 6, porque Rafael, que mete la tripa, le da dos patadas en el hocico.

Sin salir de aquel terreno entra Rafael con una gran estocada hasta la taza, entrando muy bien.

Se acuesta el berrendo, y cuando se levanta lo descabella.

El espada oye muchas palmas muy merecidas.

SEGUNDO

Cuando sale el segundo, zaino, negro, entrepelao, gordo y corto de puñales, Machaco da la vuelta al ruedo.

Joselito da cinco verónicas, oyendo una gran ovación de los incondicionales; pero a otros no les gusta el toro con «bailao» y «zapateao».

Después Gamero prende un superiorísimo puyazo, y continúa Joselito haciendo cosas para la galería.

La faena del toro con los del castoreño es mejor que la del primer veragua, y cuando tocan a banderillas, Gamero, que es un picador de una vez, oye una ovación.

Entre Enrique Ortega y Chiquilín banderillean despacio, pero mal, dejando al toro convertido en un paillero con palillos por todos lados.

Joselito empieza con tres pases, abriendo el compás; después ya está en la cabeza, haciendo monerías, dando pases de mucho efecto, entre ellos un molinete ceñidísimo, terminando tocando los pitones del bicho, que es una babosa.

Cuando se cansa de hacer monerías con el noble animal, que debe ser el tan acreditado cordero pasqual, entra de largo y termina dejando un pinchazo, y después, con más verdad, así una estocada.

Unos, a quienes gusta el toro clásico, silban; otros, más efecistas, aplauden. Los hay para todos los gustos.

TERCERO

«Medianoche», más negro que la noche entera, bragao y más gente que el anterior.

Machaco da cuatro verónicas parando y estirando los brazos a ley y como se debe. Eso es toroar.

Después, un recorte ceñidísimo y el diluvio de palmas, que se repiten cuando Rafael, pegándose a los costillares del veragua, dobla a éste como un papel de fumar, y al hacer el primer quite, estando en su turno, se vuelve a adornar poniendo la montera en los pitones.

¡Cómo viene hoy el abuelo de sus 750 corridas!

Joselito también oye palmas con sus filigranas.

Cuando el toro toma cuatro puyazos y deja tres jacos, pasamos a otra cosa, poniendo Cantimplas dos pares, uno que se cae, y Conejito otro.

Y surge el de Córdoba, que quiere empezar con uno con la izquierda; pero como el toro no acude, le obsequia de primera intención con un ayudado, y luego, a fuerza de obligarle, consigue que el toro le haga algún caso.

En las tablas del 1, y metiéndose el torero, le deja un pinchazo hondo, bien señalado.

Más pases, y dando su característico paso atrás, carga, teniendo que volver nuevamente con más de media delantera, que basta para la defunción.

CUARTO

Cárdeno oscuro y levantado de púas. Joselito da tres verónicas que no gustan al respetable, ni a moros ni a cristianos.

Entre que «Rosquero» no muestra gran afán en tirar caballos patas arriba; a tarde, que se pone del color del toro, cárdena oscura, y los matones, que no pueden hacer grandes proezas, nos pasamos un rato en que un gran sopor nos invade.

Joselito toma los garapulos, cita para quebrar varias veces, llegando una vez muy cerca; pero como no le da la reverenda gana al «Rosquero» de acudir a la cita, el Gómez pequeño pone un par al cuarto.

Después sigue intentando el quiebro, y tanto es lo que el muchacho llega al del que, que la asamblea premia con palmas de agrado al muchacho.

Un palo suelto al cuarto, que deja Joselito, y un par de Cuco, y nada más.

Mano a mano con el de los pitones, el Benjamín de los Gómez Ortega hace una faena muy bonita, intercalando el pase de rodillas, y sobre todo los naturales, corriendo la mano como un catedrático.

Claro está que no faltan las tocaduras de la fisonomía y unos golpes de adorno que la parroquia de Echevarría aplaude.

Al matar, un pinchazo que no agrada. Otro levantando la mano hasta las andanadas, y media estocada en lo alto, tan bien colocada, que el bicho cae instantáneamente.

QUINTO

«Volante», jabonero, con el tipo de la Casa veragüña.

El de Córdoba larga tres verónicas que ni de aquí ni de allá.

Pero cuando prenden a «Volante» la primera vara, sale el piquero rodando como una pelota en la cara del jabonero, haciendo un quite el cordobés, que hay que descubrirse por lo oportuno, lo vistoso y lo torero.

Palmas, sombreros y la mar de cosas, dejando el ruedo convertido en un bazar.

El tercio muy animado por la buena pelea del toro y los quites de los matadores, que acaban toreando al alimón, arrodillándose a la terminación.

Ovación a ambos.

Machaco coge los palos y deja al cuarto tres pares colosales. ¡Como si empezara ahora y fuera a hacer cartel!

Machaco hace una faena metido siempre entre los pitones del bicho, metiendo en algunos pases la tripa en la cara del enemigo, y un volapié colosal, superior, mojándose los dedos de tanto meterse, que aplauden los de arriba, los de abajo, los de este partido y los del otro.

Todos le ovacionan y dejan el ruedo otra vez lleno de prendas.

¡¡¡ El amo!!!

¡¡ El número uno con el acero, y quince años días por día!!!

¡¡ El amo, ¿eh?, el amo!!!

El público aplaude al toro durante el arrastre.

SEXTO

«Palmero», negro, lombardo, bragao. Joselito veroníquea de modo insignificante. Cumple en varas, sin que ocurra nada de particular ni digno de mención.

Y pasamos a banderillas, que lo hace Joselito, poniendo el primer par al cambio, superiormente, por lo cual es ovacionado (Chiquilín nos da un gran susto, por ser encunado en las tablas del 10); repite al cuarto con otro, dejándole los palos en un brazuelo, y termina con otro al cuarto que se aplaude.

Y sigue Joselito, casi de noche, entendiéndose con «Palmero», haciendo una faena mediana y desconfiada, entrando a dar un sartazo indecente en el bolsillo izquierdo del chaleco.

Bronca enorme.

P. ALVAREZ.

A la salida de la plaza numerosos espectadores esperaron a Gallito Chico, obsequiándole con una pita monumental.

EN VISTA ALEGRE

La novillada de hoy está formada con un saldo, perteneciente a cuatro ganaderías.

Los espadas son Pascual Bueno, Segurita de Valencia y Mestizo.

La entrada, muy mediana.

PRIMERO

Un choto colorao, ojo de perdiz, sin bravura, ni nada, por lo cual es condenado a fuego, pues el choto estuvo más tiempo dentro del callejón que fuera.

Pascual Bueno no hizo nada notable con la muleta, y a la hora de matar coloca todo el acero en sitio contrario, quedándose en los cuernos.

Palmas.

SEGUNDO

Un choto negro y mogón del izquierdo.

Con voluntad dos veces, y acosado otras tres, acomete a los piqueros, despenando un jaco.

En banderillas, nada saliente.

Segurita de Valencia, breve con la muleta, mete una estocada corta y algo atravesada.

Un pinchazo más y media delantera, acabando con la res.

TERCERO

De Covalada, retinto, más delgado que una sardina salada.

Por un error aparecen los anteriores de Bueno, cuando son también de Covalada, como este tercero.

Mestizo tiende el capote y no puede lucirse por las condiciones del animal.

En el primer tercio no hay nada bueno que apuntar.

En el segundo, un par de Poveda, que no se aplaude lo que merece.

Mestizo hace una faena valiente, algo larga, por la nerviosidad del novillo.

Se tira a matar, escurriéndosele la mano a la primera vez; pero a la segunda acierta.

Termina dando la puntilla.

Palmas.

CUARTO

De Coruche, negro, bien criado y con buena lámina.

Bueno le da unos capotazos eficaces.

El toro demuestra mucho poder y poca bravura.

Los espadas cogen los palos.

Bueno y Mestizo juguetean con el toro. Este alcanza al Mestizo, derribándole sin consecuencias.

Mestizo pone un buen par al cuarto.

Segurita de Valencia, otro abierto, resbalando a la salida y siendo pisoteado por el de Concha.

Bueno clava otro caído.

Coge los trastos de matar Bueno, da unos pases aceptables y hunde el estoque en sitio contrario y caído, sufriendo un varetazo en el pecho.

Se inicia el pánico en el ruedo, sin causa justificada, pues el animal llega noble a la muerte.

Bueno se descompone y pincha multitud de veces, siempre en el cuello, recibiendo un aviso y los correspondientes pitos.

QUINTO

Negro, gordo, tuerto del izquierdo y apretado de cuerna.

Cumple en varas, matando un caballo.

Los banderilleros lo hacen pronto y regularmente.

Segurita de Valencia pasa de muleta poseído de gran pánico y con cincuenta mil ayudas.

Cogida de Segurita.

Entra a matar y pincha en el cuello, saliendo enganchado por la parte posterior del muslo derecho, con rotura de la taleguilla, y, al precer, con un varetazo, pasando a la enfermería.

Le sustituye Bueno, pero como no tiene ganas de quedar como bueno, pincha y raja en el cuello a paso de banderillas, recibiendo dos avisos.

SEXTO

Cuando sale este toro, como no vemos nada, parte del público enciende cerillas.

Este toro no saca divisa, y cuando le echan el capote huye de su sombra.

El público protesta, y el presidente ordena sea retirado al corral.

SEXTO BIS

Colorao, de regular tamaño.

Mestizo torea bien; pero como el público no ve nada, no le aplaude.

Como yo tampoco veo, renuncio a seguir detallando lo que ocurre en el ruedo.

El presidente se convence de la imposibilidad de continuar la lidia, y el toro es retirado al corral.

MANZANILLA.

PARTES FACULTATIVAS

Durante la lidia del cuarto toro ingresó en la enfermería el picador Tabernerito con una luxación escapulo-humeral derecha, de pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia.

Durante la lidia del quinto toro ingresó en esta enfermería el diestro Segurita con una herida contusa de dos centímetros en la nariz y un varetazo en la región posterior del muslo derecho, pronóstico leve. — Doctor Lamas.

EN TETUAN

Cogida de Praderito.

En la Plaza de Tetuán, durante la lidia del tercer toro, y al entrar a matar, el diestro Praderito sufrió una cornada, resultando con dos costillas fracturadas.

EN PROVINCIAS

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.)

Se celebra la primera feria con toros de Pablo Romero, para Rafael (Gallo), Manolo (Bomba) y Posada.

La tarde está entoldada y bochornosa.

El público ovaciona a Belmonte, que ocupa una platea.

Al hacer el despejo son aplaudidas las cuadrillas.

Gallo es ovacionado.

PRIMERO

«Palmero», ensabano, grande y gordo.

Sólo arremete a un caballo, haciéndole trizas y buscando el cuerpo del piquero.

Emoción.

Gallo mete el capote y hace un quite colosal.

Gran ovación.

Toma cinco varas y mata un caballo.

Se aplaude un quite de Posada.

Blanquet prende un buen par y Posturas otro malo, repitiendo éste con uno desigual.

Gallo comienza a pasar con precauciones, ayudado por el peonaje.

Protestas.

Sufre un desarme; luego da tres pases, uno de rodillas, dos a dos dedos de los pitones.

Ovación.

Sin estar en suerte, entra y deja media delantera.

Después, entrando de largo, receta media buena.

Descabella al segundo intento.

División de opiniones.

SEGUNDO

«Camama», negro, gordo y buen mozo.

Manolo da varios lances.

Al tomar la primera vara, el bicho se tira sobre el lomo del caballo.

En la caída peligrosa del piquero hace un buen quite Posada.

Toma el bicho seis varas y deja tres penos para el arrastre.

Resultado de gran poder, aunque muy aplomado.

Merece apuntarse un buen quite de Posada y otro del Gallo.

Palas, entrando bien, prende dos pares superiores.

Pataero pone medio par.

Bomba comienza la faena, y al segundo pase sale desarmado y perseguido.

Sigue pasando movido y con ayudas, sufriendo otro desarme.

Continúa con el pico de la muleta.

Nuevo desarme, y entrando largo deja una estocada contraria.

Pitos y palmas.

TERCERO

Negro, grande y bien criado.

Posada torea por verónicas, un recorte y un farol, todo bueno. Palmas.

Remata de rodillas el primer quite. Ovación.

Toma seis varas por un trastazo, y mata un peno.

Riañito pone un buen par y repite con otro abierto.

Alcantarilla prende uno regular. Posada empieza de rodillas.

Cogida de Posada.

Al tercer pase es empujado Posada y lanzado a gran altura.

Se ha visto que le daba un pitonazo en la cara.

El diestro queda inmóvil en la arena y es conducido a la enfermería.

Gran emoción en el público.

Gallo toma los avíos y pasa movido y con «espantás», sufriendo dos desarmes.

Entrando a la media vuelta pincha en un brazuelo.

Un espectador se arroja al ruedo y sujeta al toro por el rabo. Queda detenido.

Entrando de cualquier modo da el Gallo dos pinchazos en el pescuezo. Gran bronca.

Entra por detrás, agarrando media en la barriga.

Bronca monumental.

CUARTO

«Llavero», berrendo cárdeno, bien puesto.

Gallo le da varios lances, parado, de cerca, valiente y moviendo los brazos.

Luego hace dos quites superiores, rematando uno con una revolera de rodillas.

Toma el bicho seis varas y mata un jaco.

Gallo pone un gran par al cambio.

Música.

Otro superiorísimo de trapezio.

Posturas prende otro par.

Gallo retira a los peones y empieza de cerca y valiente, haciendo una faena inteligentísima.

A toro quedado, y entrando despacio, da un pinchazo hondo.

Entrando de largo, da otro pinchazo delantero y media delantera.

Descabella al cuarto intento.

Palmas y pitos.

QUINTO

«Vencedor», berrendo en negro y grande.

Sigue en la enfermería Posada, que tiene un pitonazo en la cara, de gran extensión.

Manolo veroníquea incoloro.

Toma el toro seis varas, por tres caídas y un caballo muerto.

Céntimo es ovacionado en dos puyazos.

Bomba hace un buen quite.

Bizoqui y Patatero porean regularmente.

Bomba pasa distanciado.

Aprovechando da media buena.

Muchas palmas.

SEXTO

«Urraco», negro, adelantado de pitones, gordo.

Gallo veroníquea con poco lucimiento.

Toma cinco varas por tres caídas.

Abijao y Alcantarilla ponen dos medios pares.

Gallo da cuatro pases deslucidos, y, entrando desde largo, pincha en el pescuezo, tomando el olivo.

Entrando rápido, media delantera y atravesada.

Un pinchazo hondo y descabella.

Silencio.

Parte facultativo.

El diestro Posada tiene una herida contusa, con desgarrar y destrozado de la parte lateral izquierda de la región malar, herida contusa en la región superciliar derecha, de siete centímetros, de pronóstico grave.

La cura ha sido muy dolorosa.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.)

Se lidian toros salmantinos de Tabernerito por las cuadrillas de Pacomio, Paco Madrid y Celita.

La entrada, aceptable.

PRIMERO

«Bolichero», berrendo, gordo, gacho y astillado del izquierdo.

Pacomio capotea deslucido.

Toma el bicho cinco varas trabajosamente.

Mueren dos caballos.

Después de tres pares y medio comienza la faena Pacomio.

Algo alejado, da varios mantazos de castigo.

Después sufre una colada, y estando el toro desigual entra con media desprendida.

Palmas.

SEGUNDO

«Cubeto», cárdeno, caído de defensas, mogón del izquierdo y con mataduras atrás, pero bonito.

Resultado voluntarioso y de poder.

Ocas

Una boda aristocrática

Hoy, 29, ha contraído matrimonio en San Sebastián la bellísima Srta. Paquita Díaz, con el joven conde de Torrubia, primogénito de los marqueses de Villamayor.

La señorial residencia de Toki-Eder, donde habita la familia de la novia, ha sido las dos últimas tardes un verdadero jubileo, pues allí se congregó lo más selecto de la sociedad veraneante y donostiarra para admirar el *trousseau* y los regalos que los novios han recibido.

El *trousseau* es un verdadero derroche de encajes riquísimos, entre los que abundan de Valenciennes, *beuche*, Venecia, duquesa, etcétera. Llamam justamente la atención cuatro *sauts de lit* y un auténtico kimono, color rosa.

Es verdaderamente maravilloso un cubrecama de tul, con encajes de Venecia, duquesa y de Inglaterra, con transparentes de *bingh*, color carne, y un escudo bordado en encaje de Venecia.

En otra habitación contemplamos los trajes: el de boda, blanco, de *bingh*, con maravillosos encajes *alençon* y *point d'aiguille*; otro de calle, color cereza; otro, de teatro, de terciopelo negro, adornado de tul bordado de *strass*. Estos dos son regalo del novio. Vamos, además, otro de noche, *liberty* blanco, con gasa y *strass*, é infinitos más, cuya sola enumeración sería interminable.

La novia regala á su prometido: Una botonadura de perlas y brillantes y un felpo extraplano con las armas en esmalte.

Los marqueses de Villamayor á su hijo: Un servicio de cubiertos de plata, con las armas grabadas.

Los señores de Díaz, al conde de Torrubia, una botonadura de nácar y brillantes.

Los marqueses de Perijá y señores de Montojo, á su futuro hermano político, regalan, respectivamente, gemelos de brillantes y platino y cadena de platino y perlas para reloj.

D. Luis Díaz, al prometido de su hermana, *saco de viaje* con «necessaire» de plata; los hermanos del novio á éste, un magnífico servicio de té de plata, y la señorita de Díaz, á los hermanos del novio, alfileres de corbata, y broches á las hermanas.

La señorita Díaz tiene los siguientes regalos:

Del novio, broche de brillantes montados en platino, representando una rama con flores; de sus padres, diadema de brillantes, magníficas pieles y varias piezas de encaje antiguo; de los marqueses de Villamayor, un broche pendiente de brillantes; de los marqueses de Perijá, *saco de viaje* con «necessaire» de plata; de los señores de Montojo, broche de rubíes y brillantes; de D. Luis Díaz, bolso de oro con dos «*cabochons*» y zafiros en el cierre.

Los niños de los marqueses de Perijá se galan á su tía una pulsera de brillantes con un gran zafiro, y los hermanos del novio, una pulsera de esmeraldas y brillantes.

Regala el conde de Torrubia, á la señora de Díaz, un broche con un topacio, rodeado de brillantes; al Sr. Díaz, gemelos de platino y rubíes, y al Sr. Díaz (D. Luis), alfiler de corbata con rubíes y brillantes.

Hay, además, infinidad de abanicos antiguos, sombreros, etc.

Condes de Villamonte, reloj de mesa; marquesa viuda de Castrillo, cortapapel de concha y plata; general Villar y Villare y señora, navaja de oro; marquesa viuda de San Carlos de Pedrosa, jarrón de cristal labrado y plata; señora viuda de Arcos, tintero y candelabros de vermeil.

Barones de Areizaga, platitos para dulces, de plata; duques de Lécerca, saleros; señores de Azcona y señorita de Heredia, floreros de plata; condes de Montornés, porcelana de Sajonia; duques de Granada, petaca de plata; barones del Castillo de Chirel, imperdible de oro y *cabochon*; marquesa viuda de Martorell, cartera de piel; duques de Montellano, saleros de plata; marqueses de la Mesa de Asta, petaca de oro y esmaltes; duques de Mandas, pitillera de ónix; duquesa de Montegudo, reloj de mesa; condesa viuda de Montarco, caja para té.

Montenegro (D. F.), caja de plata para cigarrillos; señores de Morentín (D. F.), cajita

de caudales; duquesa de Noblejas y viuda del mismo título, caja para cigarrillos.

Señores de Ortiz, bandeja de plata; condesa viuda de Peñafiorada, bastón; condes de Puerto Seguro, bastón, puño de oro con cifras de brillantes y esmaltes; conde de Peñafiorada, caja de cristal y plata; señores de Portugalete, vermeil; hijas de Quintana, fruteros de plata; marqueses de la Romana, relojero y esmalte; D. Ecequiel Roca, servicio de té, de plata; Mlle. J. Remes, pila de agua bendita, de plata antigua; D. Guillermo Ramis, servicio de plata para café.

Don Enrique Sancho Tirado, reloj de bolsillo, de oro; marqueses de San Carlos de Pedrosa, candelabros, plata; duques de Santo Mauro, petaca de plata; marqueses de Santa Cruz, bandejas de plata; señores de Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), reloj antiguo de mesa; marqueses de San Felipe de Aragón, jarrón, mármol y bronce; duques de Sotomayor, botonadura en platino; baronesa viuda de Satrústegui, petaca de plata; marqueses de Santo Domingo, caja de plata para cigarrillos.

Señores de Sánchez Dalp, relojito de esmalte; marqueses de Santa Cristina, fuente para fresa; condes de Torrearias, bandeja de plata.

D. Francisco Travesedo, cortapapel de plata y marfil; condes de Urquijo, vajilla de plata; D. Luis Uhagón, azucarero de plata; marqueses de San Vicente, reloj de caoba; duques de Vistahermosa, jarras de cristal y plata; condes de Villariezo, licoreras de cristal tallado y plata; señores de Ibarra (D. Fernando María), caja de plata para té; señores de Isasi (D. J. Antonio, hijo y señora), marco de plata.

D. Bernardo Ximénez, reloj antiguo de oro; señores de Lizasoain (D. J. A.), «cachepot» de plata; señora viuda de Lambertye, cadena de reloj de oro y platino; señores de Larios, gemelos de camisa de rubíes y brillantes; duques de Luna, mesa Luis XVI; señores de Londaiz, tintero de plata; señores de Medina, alfiler de corbata; marqueses de Miravalles, marco de plata; barones de Moliner, bandeja de plata; marqueses de Montegudo, botonadura de oro; marqueses de la Mina, bandeja de plata repujada; don M. Amocós, alfiler de corbata con un zafiro y brillantes.

Duques de Aliaga, licorera, cristal y plata; Sres. Bertram, bandeja antigua de plata; marqueses de Bendaña, frutero, cristal y plata; señores de Bernstein, frutero de plata y cristal; doña Inés Brunetti, boquilla de ámbar y rubíes; señores de Chávarri (D. Víctor), reloj de concha con incrustaciones de plata.

Condesa viuda de Catres, cortapapel, plata y marfil; señores de Canthal, bandejas antiguas; señores de la Serna, licorera, cristal y plata; D. M. Dolagaray, juego de saleros, de plata; D. Carlos de España, gran velón antiguo; D. Francisco Echagüe, bastón Malaca.

Marquesa de Allarrá, frutero, cristal y plata; condes de Agullar de Inestrillas, servicio de tazas de café, plata y porcelana; D. Martín Amézola, pareja de fruteros, de plata; D. Rafael Albarellos, tapiz oriental; D. Juan de Alcázar, lámpara de plata; señora viuda de Artzaco, alfiler de corbata.

Don M. Aguirre-Miramón, frutero porcelana y plata; duques de Ahumada, dos bandejas de plata; condesa de Atarés, puño para sombrilla y reloj de plata para mesa; Luis María de Anduiza, gemelos de camisa, oro y esmalte; marqueses de los Arcos y señoritas de Martínez de Irujo, alfiler de corbata, una perla y dos brillantes; señores de Alonso Zavala, frutero, cristal y plata; doña Cándida Armendáriz, marco de plata.

Señora viuda de Franco, reloj de mesa; duquesa de Fernán Núñez, caja para cigarrillos, de plata repujada; señora viuda de Fagoaga, portamantén de vermeil y cristal; señores de García Ogara (D. P.), caja para cigarrillos; señores de Benayas (D. Pedro), sofá inglés forrado de damasco; señores de Espinosa de los Monteros (D. C.), marco de plata; D. Alvaro Alcalá Galiano y Osma, tintero de plata.

Fausto Gual, gemelos de camisa, antiguos; señores de Torrella, bandeja de plata repujada; señores de Oleza, gemelos de camisa, antiguos; marquesa de Valdeolmos, tintero

de plata; señoritas de Barrenechea, licorera de cristal y plata; marqueses de Serramagna, plato de cristal y plata; marqués de la Torreclilla, alfiler de corbata de brillantes y zafiros; señores del Valle, centro de mesa; D. José Bestara, mueble antiguo; señores de Cortázar (D. A.), licoreras de cristal tallado y plata; señorita de Tres Palacios, espejo con marco de plata; señores de Ponce de León, reloj de esmalte.

Marquesa de Guirior, pareja de floreros de plata; señora viuda de Gaytán de Ayala, tarjetero de plata; señores de Herreros de Tejada (D. José), gemelos de camisa, de oro; señorita Carmen Hermosa, marco de plata; señores de Ibarra (D. F.), lámpara de plata.

Señorita María Francia, confitero de plata y cristal; señores de Satrústegui, plato de cristal y plata para servir fresa; marqueses de Mont-Rois, bandeja de plata; condes de Montornés, bandeja de plata; D. Mariano Agrela y señora, bandeja de plata; D. Ventura Ubarri y señora, caja de plata para cigarrillos, y otros muchos.

Estaciones ferroviarias

Son muchas las fondas de estación que para administrar bien sus ingresos han adoptado la caja registradora «National».

Facilita la recaudación y evita errores en los momentos de barullo.

Informes gratis. Preciados, 11.

LA PLAZUELA DE SAN MIGUEL

¡Muy bien, Sr. Vincent!

Hace más de cincuenta años—¡vergüenza da decirlo, tratándose de la capital de España!—se viene pidiendo en los periódicos que desapareciera ese inhumano foco de infección, vergüenza de Madrid, que se llama la plazuela de San Miguel.

Los higienistas, algunos de tanta autoridad como el doctor Chicote, dieron su fallo en expediente oficial, diciendo que aquello constituía el más serio peligro para la salud pública de Madrid; veinte veces han firmado los alcaldes el decreto de derribo, y otras veinte se ha dejado de cumplir por trabajos y arreglos que no es necesario exponer.

Hubiera sido fácil, sin el menor perjuicio para los industriales, porque eso nadie lo ha pedido ni á nadie le agradaría, llegar á un arreglo para la rápida construcción del mercado—conste que á nosotros nos sigue pareciendo mal que se construya allí; pero aceptamos los hechos consumados—, para la desaparición de los inmundos barracones.

Ya que no se ha hecho así y ha empezado la construcción parcial, pedimos hace pocos días que, por lo menos, se procediera á adecentarlo aquel aduar, como hizo en una ocasión el Sr. García Molinas, sin que ello ocasionara el menor perjuicio para los que tienen establecidos allí sus puestos.

Esto se ha logrado ahora, gracias á la actividad y á la energía del Sr. Vincenti, que merece toda clase de elogios por su resolución.

El alcalde ha podido comprobar esta mañana que las quejas eran justísimas y que quienes no las han atendido han jugado con la salud y con el decoro del pueblo de Madrid.

En espera de que en breve plazo esté terminada una parte de la nueva plazuela, y para que los industriales, como pedíamos en nuestro suelto, no sufran pérdida, el Sr. Vincenti ha dispuesto que mañana mismo se empiecen á derribar los cajones que están desahuyados—¡ni con esos se habían atrevido nuestros administradores!—, y que los restantes sean pintados y aseados en el término improrrogable de ocho días.

¡Muy bien, Sr. Vincent! Así se vela por la salud de los vecinos.

Pero ahora le rogamos á usted que, ordenado ese adecentamiento provisional, disponga que por el ramo de limpiezas se haga allí un trabajo especial todos los días, terminadas las horas de mercado, y que se prohiba de un modo absoluto que sean arrojados á las alcantarillas despojos de reses y de pescados, que producen un mal olor insuperable.

A fuerza de constancia y á costa de algunos disgustos hemos logrado, al fin, que des-

aparezca del centro de Madrid cosa tan inhumana y que esté en vías de inmediata realización la nueva plaza.

Estamos seguros de que cuando los industriales se den cuenta de lo mucho que con ello van á ganar en salud y en parroquia, han de agradecernoslo y han de agradecerle también al Sr. Vincenti sus resoluciones, que merecen un aplauso.

Tres atropellos de los tranvías

En la Puerta del Sol.

A la hora de comer, y cuando en la calle de Carretas, esquina á la Puerta del Sol, esperaba el tranvía del Progreso para dirigirse á su casa, situada en la calle de Primaveza, número 12, fué víctima de un desgraciadísimo accidente el albañil Julio Gastesi Larri, de treinta y ocho años.

No se puede atribuir á nadie más que á la excesiva precipitación y desgracia del viajero la ocurrencia de ayer tarde.

Quiso tomar el tranvía antes de que éste detuviera su marcha en el punto donde tiene la parada fija, y el infortunado transeunte cayó al suelo en tal forma, que se lastimó gravemente la pierna derecha.

Recogido por los transeuntes y trasladado á la Casa de Socorro por los guardias, los médicos de la Casa de Socorro del distrito del Centro, D. Eduardo Méndez del Caño, D. Manuel Vázquez y D. Toribio Laforga, con los ayudantes, Sres. Ramos y Boiga, pertenecientes á la guardia saliente y á la entrante, que presta el personal facultativo del citado dispensario, procedieron á reconocer y curar al paciente, cuyo estado de gravedad era manifiesto.

Vieron que presentaba la fractura completa de la pierna derecha por su tercio inferior, y que se imponía, por las condiciones de la fractura, la inmediata amputación de aquella.

Sin pérdida de tiempo realizaron los mencionados facultativos la cruenta y dolorosa operación que requería el estado del herido, y entretando informaron al Juzgado de guardia del accidente y de las fatales consecuencias que había tenido para el paciente.

Este apenas si pudo prestar declaración, siendo luego trasladado al Hospital Provincial.

Su estado seguía siendo grave á última hora de la tarde.

El cobrador Calixto González, así como el conductor del tranvía Antonio López, fueron puestos á disposición del juez de guardia, quien depurará si les alcanza alguna responsabilidad en el sensible percance de que ha sido víctima el pobre albañil Julio Gastesi.

El primero en socorrer á éste cuando le ocurrió el accidente fué el guardia municipal Isidoro Martín.

En la calle de Fuencarral.

Por una imprevisión parecida á la anterior, aconteció otra desgracia igual momentos después en la calle de Fuencarral, frente al número 113 de dicha vía.

La víctima fué D. Francisco Garcerá Castillo, de sesenta y cuatro años, casado, farmacéutico, domiciliado en la calle del Príncipe, número 13.

Este señor fué á apearse del tranvía número 284 en el mencionado punto, y no tuvo calma para esperar tampoco á que el coche detuviera su marcha.

A esto fué debido el que perdiese el equilibrio y cayera con bastante violencia al suelo, produciéndose dos heridas contusas en la frente y la probable fractura del hombro derecho, según certificaron los médicos de guardia de la Casa de Socorro de Chamberí, que le asistieron cuando los guardias recogieron al herido y le condujeron en un coche de punto al citado establecimiento.

También el estado del Sr. Garcerá es bastante delicado.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montero, 25,

Después de serle practicada la primera cura se le trasladó, con las debidas precauciones, á su domicilio.

Con los empleados del tranvía tomó el Juzgado de guardia idénticas medidas que con el del accidente anterior, haciéndoles comparecer en la Casa de Canónigos.

En la calle de Sagasta.

El tercer accidente ocurrió en la calle de Sagasta, y la víctima fué una mujer, que habita en la inmediata calle de Santa Engracia, de edad, verdulera, que es la atropellada, ha por la citada calle de Sagasta, de regreso del trabajo cotidiano.

Dicen los empleados del tranvía que caminaba por junto á la vía, y que, hallándose cerca alcanzada por el coche y derribada con fuerza contra el suelo, produciéndose en la caída varias erosiones.

El médico del mismo Dispensario de Chamberí D. Pedro de León García puntualizó las heridas que apreció en la atropellada, en la siguiente forma: una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en la región temporal izquierda, otra de dos centímetros en la parte interna del brazo derecho, erosiones diversas en todo el cuerpo y fuerte conmoción cerebral.

El Juzgado volvió á constituirse en dicha Casa de Socorro con objeto de tomar declaración á la paciente, que pasó luego al Hospital de la Princesa.

El conductor, Santiago Ventura, y el cobrador, Roque Pérez, prestaron también declaración ante el juez, D. Adolfo Suárez, explicando el suceso en la forma que queda relatada, y que implica también en la víctima una ligereza grande.

El día, como ven ustedes, ha sido funesto para los viajeros y transeuntes.

EN EL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

La industria textil

Información.

La Comisión de fabricantes del llano de Barcelona ha informado ante el Instituto de Reformas sociales sobre el decreto de 24 de agosto, que regula la jornada de trabajo en la industria textil.

En este informe se recuerda el manifiesto publicado por la Asamblea de fabricantes que juzgó la fórmula del ministro como una extralimitación del Poder ejecutivo.

Respecto al horario, los fabricantes piden que la disposición sea aclarada en el siguiente sentido:

«Las horas correspondientes á las fiestas tradicionales que no son de precepto podrán prorratearse para el trabajo, así diurno como nocturno, entre los demás días y noches laborales, respectivamente, de manera que quede asegurada la jornada de tres mil horas de trabajo de día, y dos mil cuatrocientas noventa y seis de noche, al año (cómputo de las cincuenta y dos semanas, á cuarenta y ocho horas, que establece la reguladora de los mujeres y niños), estableciéndose al efecto en cada fábrica el horario correspondiente.»

Por lo que se refiere á la remuneración de trabajo, los fabricantes estiman que el reglamento debe establecer la unidad año para hacer el cálculo de la proporción en que debe aumentarse el trabajo á destajo.

El resto del informe se refiere á inspección, multas, recuperación de trabajo, etc., etc.

También han informado algunas entidades obreras.

En representación de la llamada Tres Clases de Vapor habló el Sr. Alvarez Angulo, haciendo detallada historia del conflicto de Cataluña.

Dijo que si la industria textil se encuentra en situación precaria, es culpa de los patronos, que admiten la existencia de los primeros intermediarios, que la encarecen en un 20 por 100.

Se extendió en otras consideraciones, y afirmó que los obreros quieren una intervención directa en la inspección del trabajo y que se realice la transformación social en un ambiente de paz y de cordialidad.

Después habló Miguel Martos, en nombre de la Sociedad obrera Arte fabril de Reus.

—Tú aprovecharás lo que ella no podrá consumir.

—Pues entonces no hay igualdad. Desde el momento que se está obligado á tomar unos de otros una porción de alimento la cosa de hoy vuelve á empezar. Sería un llo del infierno; los unos darán lo que les sobre y los otros lo venderán. Por más que digas, ciudadano Graco, será siempre volver á las mismas. Los estómagos que se contentan con poco impondrán la ley á los estómagos que necesitan tener mucho lastre; los aristócratas serán los que se aprietan mejor el vientre. ¡Regímen farsante! ¡Cuánto compadeczo á los obreros que vivan bajo él!

—Está bien, está bien, padre! Se os pondrá á ración para prepararos.

Esta discusión, mitad en broma y mitad en serio, terminó aquí. Babeuf no gustaba de que se discutiesen los detalles de su reforma, y el buen sentido del viejo obrero le molestaba evidentemente. José llevó la conversación sobre la situación crítica en que se encontraba el Graco, y sobre los meses de sustraerse á las persecuciones de la Policía del Directorio. El convento de la Asunción era muy espacioso, y Babeuf podía guarecerse allí con su familia, y las cuevas ofrecerían un buen local para la imprenta del «Tribuno del Pueblo», y José presentaba la cabeza de ésta. Así, pues, se pondría á la cabeza de ésta. Así, pues, de allí en adelante se reunirían los grandes conciliábulos en que se tratarían de los destinos futuros del globo.

Entretanto había que ocultar á Babeuf durante algunos días, á fin de que un arresto no viniese á destruir esta magni-

(8) Folletón de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

que alcanzan los defensores de los derechos del pueblo! Los ladrones triunfan, y lo que resta de puro en la República está perseguido por la policía!

Mientras que su nuevo huésped hablaba así, José se habia acercado hacia él, y le contemplaba con una simpatía mezclada de respeto.

—Ciudadano Babeuf—dijo—la persecución no es funesta para todo el mundo, puesto que me proporciona el honor de tenerme en mi casa. Estás aquí como con tu familia, gran tribuno, y los emisarios del Directorio no te cogerán sino pasando sobre mi cuerpo.

Al pronunciar estas palabras, el rostro del joven obrero tomó un carácter particular de exaltación y de energía.

Estas dos naturalezas que la casualidad aproximaba, sin ser enteramente idénticas, se comunicaban una á otra por muchos puntos. El fanatismo de José era más

concentrado; el de Babeuf, más declamatorio. En la persecución del tribuno se podía percibir el orgullo personal y la misión del hombre oculta tras el éxito de la idea.

En el hijo del pueblo no había más que una convicción profunda, y no el deseo de ocupar un puesto. José era un entusiasta partidario de la doctrina de la igualdad; «El Tribuno del Pueblo» era su lectura favorita, y profesaba al autor de este libelo un culto, que las burlas del tío Broutin no habían podido debilitar. ¡Júzguese de la emoción que sintió cuando vió al Graco sin hogar! Se volvió hacia María, y abrazándola nuevamente, con emoción, le dijo:

—¡Gracias, mujer; gracias por haberme adivinado tan bien! ¡Has salvado nuestra bandera!

—¡Ah! Está bien—interrumpió el tío Broutin, con un poco de mal humor.—Yo no soy más que un viejo que no es bueno para nada; ¡como un cerro á la izquierda! ¡Un maniquí! ¡Una muñeca!

—Nada de eso, nada de eso, padre mío—dijo María, con voz cariñosa.—Vos habéis sido el que ha despistado á la policía.

—Habéis prestado un servicio eminente—añadió José, dando un golpecito en la espalda del viejo Vulcano.—La Historia hablará de esto.

—Nada de eso—dijo.—Lo mismo se decía cuando me enviaron las doce piedras de honor de la Bastilla. La Historia es muy lejana; quiero se me pague en seguida.

—Pero, de qué manera, padre? —Pues mira, hija mía; la carne se cal-

cina y se queda en nada; pido que se la retire de la cacerola y que se coma.

—Nada más justo—dijo José.—Vaya por el pedazo de carne en lugar de las diez piedras de honor.

—No; lo que es verdad—siguió diciendo el herrero—es que la juventud no tiene piedad con los estómagos. Aquí está un mozo que se alimenta de discursos en el club, y una niña que no imagina que un viejo obrero, que ha batido el hierro todo el santo día, pueda tener hambre á las diez de la noche. El yerno en la política, la niña soñando cuando el marido no está aquí, y el viejo obligado á apretarse el vientre ante un asado que se quemó. ¡Esto no es compasivo!

Las lamentaciones del tío Broutin despertaron en María el sentimiento de los deberes caseros, un poco comprometidos por los sucesos de la velada. Sintiéndose estimulada, sacó del armario la mantelería más fina, algún poco de plata, reservada para las grandes ocasiones; su mejor vino, su upan más blanco, y reparó los estragos que su cocina había sufrido, encontrándose muy pronto en estado de ofrecer una comida, si no escogida, al menos suficiente.

El tío Broutin seguía estos preparativos con satisfacción evidente.

—¡Bien, pequeña, bien!—decía.—Eso es lo que se llama trabajar. Cuatro cubiertos es muy justo. ¡El Graco tiene el sitio de honor! ¡Cáspita, cómo has arreglado la carne, hija! ¡Esto viene de atrás!

Durante estos preparativos, José había entendido la conversación con Babeuf,

y los dos entusiastas se mecían en los espacios imaginarios de la felicidad común.

La misma cena no pudo distraer de este objeto la conversación. El Graco se había sentado á la mesa, partiendo con sus huéspedes su frugal comida ordinaria, y encontró ocasión para hablar del régimen alimenticio que la igualdad reservaba á las generaciones del porvenir. El lujo de la mesa debía suprimirse y volver á los tiempos de los lacedemonios; la gula tomaba el carácter de un crimen de Estado.

El tío Broutin, demasiado ocupado para responder, no parecía muy dispuesto á simpatizar con esta parte del sistema de los «iguales». Pero lo que le sublevó, sobre todo, era que la ración de cada uno de los miembros de la comunidad debía ser uniforme, sin distinción de apetitos ni de estómagos.

—Ciudadano Graco—dijo—esa es una cosa por la que yo no puedo pasar, porque es muy severa. ¿Ves esta niña lo que come?—añadió, señalando á su hija.—Cinco ó seis bocadillos, y nada más.

—Tomará lo que quiera—dijo Babeuf—; la república de los «iguales» no decreta la indigestión.

—Sí, pero entonces decreta la inanición, ciudadano Graco. ¿Cómo quieres que un hombre como yo, que está desde por la mañana hasta la noche con el martillo en la mano, se contente con lo que basta á esta niña? Una suposición: tú distribuyes una ración uniforme; muy bien. O habrá de más ó habrá de menos, no hay término medio.

ALCANZE POLITICO

A primera hora de la noche regresó ayer a Madrid el señor conde de Romanones. Con este conferenciaron los ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación.

Están designados los que han de constituir el gobierno de M. Poincaré durante su permanencia en España. Figuran en ella el capitán general de las Vascongadas y ex ayudante de Su Majestad, señor marqués de Valtierra, el conde del Grove, el diplomático con categoría de ministro plenipotenciario Sr. Ferraz y el presidente del monarca, Sr. Nardiz.

El gobernador de Barcelona ha celebrado esta mañana una conferencia con el ministro de la Gobernación. En esta conferencia el Sr. Francos Rodríguez se ha despedido del ministro, pues esta tarde sale para Barcelona.

El Sr. Alba se mostraba hoy muy satisfecho de los comentarios que tanto la Prensa nacional como la extranjera han hecho de la visita del Presidente del Gobierno francés a San Sebastián.

El Socialista, en su edición de esta mañana, da la voz de alerta acerca del estado sanitario en Málaga y Larache.

El ministro de la Gobernación, ocupándose de la información de dicho colega, ha manifestado que no hay motivo alguno de alarma, porque en Málaga siempre hay algunas fiebres, y actualmente no tiene noticia de que aquellas se propaguen con carácter epidémico; no obstante, pedirá al gobernador la información acerca de este asunto.

El gobernador de León visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para despedirle.

se. Esta noche marchará a posesionarse de su destino. Una Comisión de la Cámara de fabricantes de géneros de punto de Mataró, Asociación de fabricantes y Cámara de la Producción de la misma comarca, acompañada del diputado a Cortes por el distrito, Sr. Padrós, ha visitado al ministro de la Gobernación para saludarle.

El mismo diputado Sr. Padrós presentó también al ministro la Comisión de obreros de Mataró, que hoy informará en el Instituto de Reformas Sociales.

En el ministerio de la Gobernación estuvieron esta mañana las Comisiones de patronos y obreros mineros que han llegado a Madrid para presentar al Gobierno la instancia en que, de común acuerdo, piden el establecimiento de la jornada y salario mínimo en las minas.

Después de las doce y media de la tarde recibió a los periodistas el Presidente del Consejo. Se limitó a decirles que había estado despatchando con el Rey para enterarle de la marcha de los asuntos pendientes, y que no ha despatchado con S. M. ningún ministro.

MR. YACUBIAN, de París, se encuentra en esta corte y compra a altos precios buenas perlas, esmeraldas y brillantes. Recibe en el Hotel Metropole, Victoria, 1, de once a dos, hasta el día 8 de octubre de 1913.

Esta mañana riñeron en la calle de Mesón de Paredes dos jóvenes que habían tenido amores con una misma mujer. Esta se llama Consuelo Fernández Pérez, conocida en el mundo galante con el sobrenombre de «La Chacha», de veinticuatro años de edad, y domiciliada en la calle del Olmo, 29, y los protagonistas, Bernardino Manuel Jiménez López, de veinticinco años, y Tomás Rodríguez Ruiz, de veinte, sastre, que vive en la travesía del Fúcar, núm. 21.

Esta mañana se encontraron en la citada calle de Mesón de Paredes Bernardino y Tomás, discutieron, se insultaron y acabaron por agredirse.

pequeña, le asestó varios cortes, que llenaron de sangre el rostro de Tomás. Intervino la gente y, en seguida, acudieron los agentes. Fueron separados los contendientes, y conducido el Tomás a la Casa de Socorro del distrito, se le apreciaron una herida longitudinal, de diez centímetros, en la región palpebral, y otra de cuatro en la mentoniana, además de una porción de contusiones y erosiones ligeras en la cara y cuello.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia. El herido pasó a su casa, en donde siguió cosiendo y cortando como si no hubiera ocurrido nada.

El herido pasó a su casa, en donde siguió cosiendo y cortando como si no hubiera ocurrido nada. Si no hubiera sido por los parches que llevaba en la cara, nadie hubiera advertido nada.

Se encuentra enfermo en cama, a consecuencia de un ataque gripal, nuestro querido amigo, el inspector de la Compañía Interurbana de Teléfonos, D. Eduardo Estelat. Deseamos su pronto restablecimiento.

Ha regresado ya a Madrid, de su excursión científica por el extranjero, nuestro querido amigo el reputado dentista D. Miguel A. Bernabeu.

PROVINCIAS

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta madrugada, a las dos y media, se ha reproducido con fuerza la tormenta, que ha durado hasta las cinco de la madrugada. Han caído algunas chispas eléctricas y se han inundado algunas casas situadas en los barrios extremos de la población.

Las pérdidas son de alguna importancia. Se conocen más detalles de los daños causados por las tormentas. En San Feliú, la riera llamada de la Cruz se desbordó y causó desperfectos de gran consideración, derribando las tapias del cementerio en una extensión de 50 metros.

Las aguas de la riera de la Cruz, con las del torrente de Malesas, se reunieron, causando muchos daños en las casas. Las aguas inundaron también la iglesia de las monjas mercenarias. En las oficinas de la Arrendataría de contribuciones se perdieron por completo muchos expedientes y se ahogó un caballo que había en la cuadra.

Terminada la ceremonia religiosa hubo un espléndido almuerzo en el hotel María Cristina, asistiendo 400 personas. En la mesa presidencial se sentaron los novios, los padrinos y testigos, las duquesas de Sotomayor y Luna, marqueses de Villamayor, señora de Montojo y marqués de Perijá.

En Molins de Rey, Santa Coloma de Gramenet, Hospitalet y varias fincas de las inmediaciones de esta población, hubo escenas análogas a las de San Feliú. En Hospitalet se desbordó la riera, junto a la carretera provincial, inundando los campos próximos.

Esta mañana, en el vapor Mallorca, ha llegado D. Francisco Maura, saliendo inmediatamente en el rápido para Madrid. De Madrid ha llegado en el expreso el Sr. Prado Palacio.

La iglesia estaba profusamente adornada e iluminada. Un gentío inmenso ocupaba en la iglesia tanto el sitio reservado a los invitados como el resto del templo. La novia estaba hermosísima, luciendo un traje blanco de Bingh con aplicaciones de encaje de Alençon «point d'aigüille».

Los padrinos fueron el marqués de Villamayor, que vestía uniforme de las Ordenes militares, y la madrina, la señora de Díaz. Testigos del novio fueron el marqués de la Romana, que vestía uniforme de maestrante de Valencia; el duque de Luna, de la Orden de Malta, y el marqués de Arcos, de uniforme diplomático.

Por la novia asistieron como testigos el marqués de Perijá, maestrante de Granada; el marqués de Urrea, mayordomo de S. M., y D. Juan Antonio de Asqueta. Bendijo el enlace el capellán de la casa de Villamayor, que después pronunció una elocuente plática.

El Gobierno carece de confirmación oficial de las noticias que algunos corresponsales en Tánger transmiten sobre un combate en el Garb. El señor conde de Romanones conferenció telefónicamente con el señor ministro de la Guerra a la una de la tarde, manifestándole el segundo que sabía que en Laraché había mucho servicio detenido por no haberse podido cursar a consecuencia de no funcionar por efecto de la tormenta el aparato de la radiotelegrafía, y que en vista de ello tenía pedida comunicación con Tánger, por si desde este punto podían adelantarse las noticias que allí se tuvieran acerca del combate que se supone librado.

MARRUECOS

El Gobierno carece de confirmación oficial de las noticias que algunos corresponsales en Tánger transmiten sobre un combate en el Garb. El señor conde de Romanones conferenció telefónicamente con el señor ministro de la Guerra a la una de la tarde, manifestándole el segundo que sabía que en Laraché había mucho servicio detenido por no haberse podido cursar a consecuencia de no funcionar por efecto de la tormenta el aparato de la radiotelegrafía, y que en vista de ello tenía pedida comunicación con Tánger, por si desde este punto podían adelantarse las noticias que allí se tuvieran acerca del combate que se supone librado.

AVISOS UTILES

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

“El Hogar Español”

So le ad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Por acuerdo del Consejo, a partir del día 1.º del próximo octubre, a las horas de Caja, se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al tercer trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 27 de septiembre de 1913.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz. Licor del Polo. El solo dentífrico español garantido de competencia profesional y que se vende en su propia nación diez veces más que cualquier otro dentífrico en la suya.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50. LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ENGHIEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Voluntarios para África, con premio. Dispuesto por el Gobierno español (Ley 5 junio 1912, y R. D. 10 julio 918) que el Ejército Colonial de África se forme sólo de voluntarios con premio, concediéndoles, entre otras grandes ventajas, la de retiro, dispo-

OFICINAS EN MADRID: ENCOMIENDA, 17, DUPLICADO.—ANTONIO ESPINOSA

Dispuesto por el Gobierno español (Ley 5 junio 1912, y R. D. 10 julio 918) que el Ejército Colonial de África se forme sólo de voluntarios con premio, concediéndoles, entre otras grandes ventajas, la de retiro, dispo-

Dispuesto por el Gobierno español (Ley 5 junio 1912, y R. D. 10 julio 918) que el Ejército Colonial de África se forme sólo de voluntarios con premio, concediéndoles, entre otras grandes ventajas, la de retiro, dispo-

Dispuesto por el Gobierno español (Ley 5 junio 1912, y R. D. 10 julio 918) que el Ejército Colonial de África se forme sólo de voluntarios con premio, concediéndoles, entre otras grandes ventajas, la de retiro, dispo-

CAPITAL Aviso La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

DUBIED Máquinas para hacer medias.—Las más convenientes para trabajar en casa.—Insu-perables por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa n.º 35 a la Casa Gustavo Weinbagen, calle Nápotes, número 107.—BARCELONA.—Máquinas de coser sombreros de paja, peletería, cuero, agujas, accesorios, piezas de recambio.

Cajas Registradoras "National," ESTE MODELO 100 PESETAS Exposición, talleres y oficinas. PRECIADOS, 11.—MADRID

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

AVISA CASA E. CABIEDES a sus numerosos particulares y público en general, haber recibido las últimas novedades para la próxima temporada. (Ojo.) 36, Fuencarral, 36, entresuelo.

RETRATOS Academia de Caminos Ingenieros de Caminos Academia de LARA

Academia Herreros AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Y MONTES LEONES, 1 (esquina Jacometrezo), MADRID

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagamos preciosos Zaragoza, 9, y Pasa, 2. NEGOCIO VERDAD MIL PESETAS rentan 50 al mes, absolutas garantías. Informes: San Bartolomé, 4 Centro de Negocios.

INGENIEROS Academia de Preparación para el ingreso en las distintas escuelas. San Antonio, 24, VITORIA. Resultado obtenido en los últimos exámenes verificado en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

AGENCIANTES! Pida tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

✠

EL ILMO. SEÑOR

Don Miguel Schar y Salas

CORONEL RETIRADO DE ARTILLERÍA
FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ENERO DE 1906
Confortado con los Santos Sacramentos
y la bendición apostólica.
R. I. P.

Su viuda, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 29 del corriente, á las siete y media, ocho, nueve, diez y once y media, en la iglesia de Góngoras, así como la misa de nueve y el manifesto de S. D. M. el día 30 del actual en la iglesia de las Madres Misioneras Eucarísticas (travesía de Belén, 1), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas muchas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

El Crédito Literario
vende A PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedir catálogo.—MONTERA, 4, MADRID.

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA

MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

MADRID, MONTERA, 18, MADRID

MONGE

MUEBLES Y TAPICERÍA DE LUJO
INFANTAS, 34

ACADEMIA MERCANTIL
y Colegio de 2.ª Enseñanza.—Calle del León, n.º 17.
Carrera de Comercio.—Prácticas de Contabilidad.—Mecanografía.—Bachillerato.—Idiomas.—Hay internado.—Notas económicas.

COLEGIO "LEON XIII"

Claudio Coello, 59, hotel (próximo á la de Ayala).
Amplio local, con aire y luz abundantes, para internos y externos. Patios para recreo. Gimnasio. Gabinete de Ciencias y Profesorado con título. Brillantes resultados: junio: 36 premios, 204 sobresalientes, 111 notables y 130 aprobados.

✠

LA SEÑORA

Doña Virginia Vera Alonso

VIUDA DE RUBIERA
Ha fallecido el 28 de septiembre de 1913
A LOS 67 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Virginia, D. Alfredo, D. Joaquín, madre María religiosa del Sagrado Corazón de Jesús, D. Adriano, don Ignacio y doña Carmen; hija política, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del corriente, á las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de Ventura Rodríguez, 14, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

En la capilla ardiente, se celebrarán misas desde las siete hasta las doce de la mañana, por el alma de la finada.

Se suplica el coche.
El duelo se despiden en el cementerio.

POMPAS FUNEBRES.—San Bernardo, 58

LAS

Grajeas Rabuteau

son el remedio por excelencia,
y de una eficacia jamás desmentida,
CONTRA:

la Anemia, los Colores Pálidos el Agotamiento, el Cansancio por Exceso de Trabajo el Empobrecimiento de la Sangre y las Convalecencias

Las GRAJEAS del célebre Doctor RABUTEAU han merecido la
alta aprobación de las celebridades médicas del mundo entero.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Falta guarda finca hortelana, 75 pesetas mensuales, casa y aprovechamientos. Trust Anunciador, Pez, 9.

Falta matrimonio sin hijos para porteria; sueldo 8 pesetas y casa. Trust, Pez, 9.

Falta dactilógrafo, buen sueldo. Trust, Pez, 9.

Falta escribiente sabiendo contabilidad. Trust, Pez, 9.

Urge practicante farmacia, sueldo 100 ptas. Trust, Pez, 9.

Urge pintor coches-automóviles, buen sueldo, para fuera, viaje pagado y buen sueldo. Trust, Pez, 9.

Falta joven para escritorio y acompañar representante. Trust, Pez, 9.

Falta mozo comedor para casa aristocrática. Trust, Pez, 9.

Faltan 11 chicos para reca, dos, buenos sueldos. Trust, Pez, 9.

Urge señoras compañía para Madrid y provincias. Trust, Pez, 9.

Falta institutriz sabiendo francés, para provincias. Trust, Pez, 9.

Falta aya sabiendo francés, interna, buena presencia, sueldo 60 pesetas. Trust, Pez, 9.

Falta dependiente ultramarino para cooperativa, práctico buen sueldo. Trust, Pez, 9.

Necesítase guarda de caza, práctico en llevar los ojeos y usar cepos para coger alimbas, dos pesetas diarias, casa y luz. Trust, Pez, 9.

Falta ama gobierno, buen sueldo. Trust, Pez, 9.

Urge 29 cocineras, sueldos 30 y 25 pesetas. Trust, Pez, 9.

Faltan 22 doncellas muy buenos sueldos. Trust, Pez, 9.

Urge 87 criadas para todo; sueldos 25, 20 y 15 pesetas. Trust, Pez, 9.

Toda de colocaciones vacantes hoy en el Trust Anunciador, 128. Nuestros libros de pedidos están á disposición del público.

Trust Anunciador, Pez, 9, es la Agencia más antigua y acreditada de toda España.

Trust Anunciador garantiza todas las colocaciones bajo contrato Pez, 9.

Trust Anunciador contesta á todas las cartas que envien solo para franquco.

Trust Anunciador, Pez, 9, garantiza la estabilidad en todos los destinos que proporciona.

Trust Anunciador, Pez, 9, Teléfono, 3.765.

Pureza
al agua, como ninguno, dan nuestros filtros higiénicos, desde 8 pesetas 75 céntimos. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas, á 58 ptas. Precios fijos baratos.

Antigua casa María, 12, plaza de Herradores, 12 (ojo) esquina á San Felipe Neri.—Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

Productores, industriales y comerciantes
que desean exportar sus mercancías para Bélgica, se sirvan dirigir á la casa PIERRE VAN DEN BEMDEN, AMBERES (Bélgica), 122, rue Van Schoonbeke, que se dedica especialmente á la venta de los productos españoles. Primeras referencias. Adelantos sobre consignaciones.

PRESTAMOS
sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc.

Precedios, 9, entresuelo.

COMPañÍA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

El mérito de nuestros movimientos financieros consiste, ante todo, en el plan invariable de su cautelosa lentitud, y además, en tener durante el período de primer establecimiento dos clases de valores: las obligaciones de interés bajo y amortización en muchos años para renta, y las libretas de la Caja de Ahorros de interés alto y amortización rápida, como colocación á plazo corto.

En ambas clases de valores el objetivo es que al terminar dentro de unos 30 años el período de primer establecimiento el tipo de interés sea el 6 por 100.

Los primeros obligacionistas cobraron, y siguen cobrando, el 10 por 100, lo que es justo, porque tuvieron más confianza en la empresa. Pero esta ganga duró poco porque los siguientes obligacionistas, á medida que iba aumentando el crédito de la Compañía, ya no cobraron más que el 9 y medio, y los otros sucesivamente el 8, el 8 y medio, el 7 y medio, el 7, el 6 y medio, y ahora el 6 y pico por 100.

Con las libretas de la Caja de Ahorros por cinco años, que cobran ahora y seguirán cobrando el 8 por 100, sucederá lo mismo, porque este beneficio ya no existirá para los que se suscriban después del 31 de diciembre de este año, porque los nuevos suscriptores en el año próximo percibirán menos del 8 por 100.

A los que quieran suscribir nuestros valores les conviene hacerlo antes de fin de año. A medida que se consolidan nuestros negocios es justo que perciban menos interés el capitalista que ha tenido menos confianza.

En el año próximo el tipo de emisión de obligaciones, de 1 á 25, se elevará del tipo actual, 450 pesetas, á la par de 500.

Obras importantes.—Inauguración del tranvía al Colegio de la Palma.

Doble vía de Tetuán, terminada.

Expansión muy adelantada de las prolongaciones á Fuencarral y á Vicálvaro del ferrocarril de la Ciudad Lineal.

Elevación de aguas de la finca del Jaramá á la Ciudad Lineal, terminada 180 metros de altura y 10 kilómetros de longitud.

Idem, id. de las aguas subterráneas del río, muy adelantada.

Varias construcciones de edificios, la más importante la del Colegio de Huérfanos de la Armada.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPañÍA
OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 á 25 Obligaciones, á 480 pesetas; de 26 á 50, á 485; de 51 á 100, á 480; de 101 á 200, á 475; de 201 á 400, á 470; y de 401 en adelante, á 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6,12 á 6,45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución á voluntad; de 5 por 100, á seis meses; de 6 por 100, á un año; de 6,50 por 100, á dos años; de 7 por 100, á tres años; de 7,50 por 100, á cuatro años; y de 8 por 100, á cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.—Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7.

Apartado de Correos 411.—MADRID

En la época de los calores

para curar el dolor de estómago y las indisposiciones intestinales ó la cólera deben tomarse dos cucharaditas de café de Alcohol de Menta de RICQLÈS en un vaso de agua muy azucarada y caliente. Tómese lo más caliente posible.

De un sabor fresco y delicioso, el

ALCOHOL de MENTA de RICQLÈS

constituye una bebida muy agradable tomado á la dosis de algunas gotas en un vaso de agua azucarada. Empleado en esta forma, evita la fiebre tifoidea y el cólera, destruyendo los gérmenes que viven en el agua.

Exigir el nombre de RICQLÈS

70 AÑOS DE ÉXITO!

FUERA DE CONCURSO: Expos. París 1889, Bruselas 1910.—MEDALLA DE ORO: Expos. Barcelona 1888

DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA
Agentes Generales: VICENTE FERRER y C.ª, BARCELONA



"VINCITOR,"

VIGORIZADOR, REGENERADOR
Y RESTAURADOR DEL CABELLO

El «VINCITOR» es el vigorizador restaurador del cabello por excelencia, es el que puede vanagloriarse de haber alcanzado los mayores y esplendentes éxitos, como lo demuestran los nuevos testimonios publicados y otros muchos que se irán publicando, de personas que, usándolo, han conseguido recuperar el cabello perdido.

La correspondencia y pedidos á nombre de su autor.

DON PABLO BALLESTEROS SEBASTIAN.—MADRID

CARRERAS, 27 y 29.—Apartado de Correos, 544.

PRECIO DEL FRASCO..... { En España..... 30 pesetas.
En el Extranjero..... 40 francos.

Semifijas y Locomóviles

de vapor recalentado.

Construcción original Wolf de 10 á 800 caballos.

La fuerza motriz
más económica
de la actualidad.

R. WOLF

Magdeburg-Buckau
Delegación para España:
MADRID, Calle Velázquez 21

Producción total, más de 1.000.000 de caballos efectivos.

PARTOS

EMBARAZO—MATRIZ
Esterilidad é impotencia.—
Jardines, 35, pl. 10 á 1 y 3 á 6

Meningitis

Con la Cerebralina de Conarro, se puede sólo salvar á estos enfermos, como está ocurriendo todos los días. Frasco, 5 pesetas. Abada, 4, y principales farmacias.

SE vende casa, 55.000 ptas., frente á por 100 libre. No se admiten correos. L. Co. 40.276

Señora desea dar lecciones de francés, inglés, dibujo y pintura.—Lista de Correos, cédula núm. 22.128.

Y SIGO

Sigo liquidando las grandiosas existencias de calzados de todas clases á precios baratísimos.

Espos y Mina, 20, VICI, (PISO PRIMERO)
y Romanones, 16, tienda.
Vor kiosko Alcalá, frta. Apolo

CANCELAS

Se venden cuatro forradas de terciopelo, con lunas buenas, para oficinas. Razón: Carrera S. Jerónimo, 1, port.º

Se venden

en los solares de Hortaleza y calle de la Reina,

FURNAS, VENTANAS y maderas procedentes de los derribos de la Gran Vía. Precios baratísimos. Lela, 80 céntimos once kilos y medio.

Cálculo y descriptiva del Cursillo de Caminos, por profesor auxiliar Facultad Ciencias S. C. T. Princesa, 4.

Gabinete, uno, dos caballos, 25, 2.º d.ª

BARRAS DORADAS para tapices, visillos y escarolas. Buretes franceses de fieltro, goma, invisibles y corrientes. Batería de coc na. Filtros para agua. Cerraduras de seguridad. Herrajes finos para edificios. Cajas para valores. Toalleros. Esponjas. Cuchillería, Jauas, Cafeteras, Hervieritas. Precios económicos. Ferreterías de Orueta, Polígrafos, 6, y Corredora, 34, junio San Ildefonso.

ARRIENDO DE DEHESAS Y PASTOS

Se arriendan, á pasto y labor, las dehesas denominadas Daramezas y Palomilla. La primera en término de Guadalupe (Toledo). Están damujos y la segunda en término de Argos (Toledo). Tienen bañadas por el río Tajo y el arroyo de Guadalupe. Tienen buenas vegas. También se arriendan los pastos de las mismas. Se admiten proposiciones é informará el Administrador en Toledo. Pozo Amargo, 9.

ACADEMIA BONET

Carreras Militares.—HORTALEZA, 9, MADRID
Pidanse reglitos, donde constan los resultados obtenidos.

ACADEMIA

de Medicina, Farmacia, Ciencias,
Derecho, Bachillerato y care esp.
Clases por ayudantes Universidad. Campanero, 10, et.º 1.º

ADUANAS

Academia especial por individuos del Cuerpo de Aduanas
Hay internado. Cuesta de Santo Domingo, 20, 1.º, Madrid

PÍLDORAS SALUDABLES

de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito Trafalgar, 24, quien envía por correo al mismo precio. Pedir cajas metálicas de 1,50 y 1 peseta en todas las boticas.—Siempre excelente éxito.

✠

EL EXCMO. SEÑOR

D. José Molina de Igarzábal

TENIENTE CORONEL RETIRADO, CONDECORADO CON LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO, CRUZ BLANCA DEL MÉRITO MILITAR, CABALLERO DE ISABEL LA CATÓLICA Y OTRAS VARIAS POR MÉRITO DE GUERRA

Falleció el día 28 de septiembre de 1913
Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Capitán general de la primera región; su aflijida esposa, la excelentísima Sra. Doña María del Consuelo López Ramery; hermano, D. Rafael; hermana política, doña Concepción López Ramery; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del actual, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de San Marcial, 2, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio.
Se suplica el coche. (11)

LA FUNERARIA.—Preciados, 20.